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BBEJIEHUE
[Iporpamma 1o MaTtemaTHKE B IIKOJE B SBHOM BHJIE HE YIIOMHHAET O
COZIEPKATEIIbHO-METOIMUECKON JIMHUU «3a7jaudl ¢ TapamMeTpamm», OJHAKO
YIOMSIHYTasl JIMHUSI TPUCYTCTBYET B IIKOJBHOM Kypce MaTeMaTHKH, a TaKxkKe
SABJISICTCS HEOTheMJIeMbIM KoMmmoHeHToM OI'D (3amanme uactu 2). Ilo
pesynbTaTamM  aHainu3za crauyu  OI'D, oOTHOCHTENbHO  CoOAEpX aTeIbHO-
METOJMYECKON JTUHUM «3a/laud C MapaMeTpaMu» MOXKHO CliefaTh CIETYyIOIIe
BBIBOJIBL
® Yyyaiuecs HECMOCOOHbI MaTeMaTHYeCKH TpaMOTHO U SICHO 3amucarh
pelieHre COOTBETCTBYIOMIUX 3a]1a4, MPOBOJAUTH HEOOXOIUMBIE TTOSICHEHUS
1 000CHOBAHUS,;
® yyaluecs C TPYJAOM CIIPABJISIOTCS C 3aIaHUSIMHU, B KOTOPBIX HEOOXOIUMO
MPUMEHUTH XOPOIIIO HW3BECTHBIM MM QJITOPUTM B YyTh H3MEHHUBIIEHCS
cuTyanuu (MMEHHO 3TO W SBJISIETCSA XapaKTePHBIM IMOKa3aTelIeM 3aaad C
napaMeTpami);
® yYamuecs HE YMEIT MPOBOJNWTH JTOKA3aTCIbHBIC PACCYKICHUS MPHU
pelieHun 3a71ad, apryMEHTHPOBATh TIPH JIOKA3aTEIbCTBE W3BECTHHIC
(haKThI.
[ToaTomy, Tema TpebyeT nanbHeiIe pa3paOoTKU. 3HAYUT, BhIOpaHHAs
npo0sema akTyaibHa.
OOBEKT ucCIeI0BaHUS: MPOIECC OOYUYCHHSI MAaTEMaTHKE B IITKOJIE.
[IpenMer uccneqoBaHUs: METOJMKA OOYUCHHS PELICHUIO JIMHEUHBIX U
KBa/IPAaTHBIX YPaBHEHUH C TapaMETPOM B Kypce aJireOpbl OCHOBHOM IITKOJTHI.
Ilens uccnenoBaHus: U3y4YUTh TEOPUIO M METOJUKY PEIICHUS JTUHEHHBIX,
KBaJIPAaTHBIX YPaBHEHUH C TapaMeTpoOM U pa3padboTaTh (aKyIbTaTUBHBIN KypC.
['unore3a: mpumeHeHue pa3paboTaHHOTO (PaKyJIbTaTUBHOTO Kypca Ha
OCHOBE OOIIMX METOJOB PEHICHUS YpaBHEHUW, COJCPIKAIIUX IMapaMeTphl,
MO3BOJIUT yYalUMCS peliaTh YpPaBHCHHS C IapaMeTpPOM Ha CO3HATEIbHOM
OCHOBE, BBIOMpaTh HamOOJEe pAIMOHATBHBIN CHOCO0 pEIIeHUs, MPUMEHSThH

Pa3HbBIC MCTOAbLI PCIICHMA.
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B cooTBeTCTBUU C 11€1bI0, 00BEKTOM, IPEIMETOM U TUIIOTE301 HCClIeIOBAHUS
ObUTH OTpPEIeNICHBI CIASAYIOINE 3a/1a4u:

1. mpoaHanM3UpPOBaTh YYEOHO-METOAMYECKYIO JHUTEpATypy IO JaHHOU
npobiieme;

2. PacKpBITh OCHOBHBIE TIOHSTHSI M OMIPEICIICHHUS TT0 UCCIICTyeMOU TeMe;

3. paccMOTPETh ONTUMAIILHOE UCTIOIb30BaHKE (POPMYIT PEIlICHUs YPABHEHHUI;

4. paccMOTpeTh pa3jMYHbIE METOAbl M TPHUEMbl PEIICHUS JHHEHHBIX WU
KBaIPATHBIX YPaBHEHUH C TapaMeTPOM;

5. pazpaborarh (akyJIbTaTUBHBIM Kypc 1o anredbpe «JluHeliHbie u
KBaJIpaTHBIC YPAaBHECHUS C ITapaMeTPOM).

VYpaBHeHHS ¢ mapaMeTpOM JAlOT MPEKPACHBIM MaTepuan JJs HACTOALICH

y4e0HO-UCCIIEI0BATEIHCKON paOOTHI.



I'TABA 1. TEOPETHYECKHE OCHOBbI OBYYEHMSI PEIIEHUIO
JIMHENHBIX 1 KBAJIPATHBIX YPABHEHUU
1. JIuHeiiHbIC U CBOASIIMECH K HUM yPaBHEHHUS

JlaHHBI KJIacC YpaBHEHHMH — TIEpBBIA B Kypce ainreOphl, a 3HAYUT OT
XapakTepa €ro Hu3y4YeHHs B CYIIECTBEHHOM Mepe 3aBUCAT OCOOEHHOCTH
OpraHu3alliy BCETO MOCIEAYIOIETO U3YUYEeHHS JIMHUU YPaBHEHUM.

OOydeHne pENICHUI0 YpPaBHEHUM HAYMHACTCS C MPOCTEHINUX JTMHEHWHBIX
ypaBHEHUM. BBOAWTCSA NOHATHE JIMHEMHOTO YPAaBHEHUS M PACCMATPHUBAIOTCS
clly4au, KOTJiJa OHO UMEET OJIHO PEIICHHE; UMEET OECKOHEYHO MHOTO PEIICHUM U
HE UMEET PEIICHHM.

JIuHEelHBIM YpPaBHEHUEM C OJIHOM IMEPEMEHHOM X HA3bIBAIOT YPABHEHHE BUJIA
kx+b = 0, rme kK m b — nefictBuTenbHble 4ucia, K — KO3(QOHUIUCHT pH
IIEPEeMEHHOM, b — cBOOOIHBIH uiieH.[21]

B ypaBuenun: 5x - 4 = 0; 5 — ko3 dunueHT npu nepemeHnoit, a (—4) -
CBOOOIHBIN ujieH, B ypaBHeHUU 3x = (); 3 — KO3 DUIIMEHT MTPU HEU3BECTHOM, a
CBOOOJTHBIN YJIEH paBEeH HYIIO.

KopHem (wim penieHreM) ypaBHEHHUS HA3bIBAIOT TaKOE€ YHWCIO, TMPHU
MOJICTAHOBKE KOTOPOT0 B YPABHEHUH BMECTO X MOIYYaEeTCsl BEPHOE PABEHCTRO.

Pemnth ypaBHEHHUE — 3HAYUT HAWTHU BCE €r0 KOPHU WIIM YCTAHOBUTH, YTO UX
HeT.

Jns muueitHoro ypaBHeHus Kx+b = 0 MoryTt npencraButhes Tpu cirydasi:

b
e Kk#0,B3TOM ciy4yae KOpeHb YPaBHECHUS paBEH =

e k=0;b=0; B nanHom ciayuae ypaBHenue npuaumaet Bua 0 - x = 0, 4To
BEPHO MpH JTHOOOM X;

e k=0;b#0; Barom cnyyae ypaBHenue npuaumaet Buga 0 - x = b, oHO He
umeeT KopHei.[21]

MHorue ypaBHeHUsI B pe3ysibTaTe TpeoOpa3oBaHUM CBOASITCS K JIMHEHHBIM.

K npumepy B 7 Kj1acce MOXHO pacCMOTPETh CIIEIYIONINE YPABHEHUS:

2 X 1-x 5x
N-+-+—==-1
3 4 6 12
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DTO0 ypaBHEHHE CBOAUTHCS K IMHEHHOMY.
YMHOkHM 00€ yacTu Ha 12 (HamMeHbIee o01ee KpaTHOE 3HaMeHaTene 3, 4,

6, 12), nonyuum:

12(E+f+1_x)= 12(5—x—1)
3 4 6 12
8+3x+2-2x=5x-12,

8+ 2+ 12 =5x—3x+ 2%,

4x = 22,

X =5,9.

Ortser: 5,5.

2) Tlokaxxem, uto ypaBHenue 2(x+1)—1=3—(1—2x) He wumeer

KOpHEM.

Yupoctum 06e yacTH ypaBHEHHUSL:
2x+2-1=3-1+ 2x,
2x+1=2+ 2x,
0-x=1

OT0 ypaBHEHUE HE UMEET KOPHEH, Tak Kak jeBas 4acTh 0 - x paBHa HYJIO MIPU
J000M X, a 3HAUUT HE MOKET ObITh paBHa 1.
2. KBagpaTHble U CBOASINIUAECS] K HUM YPABHEHUSI

KBajipaTHEIM ypaBHEHUEM Ha3bIBAa€TCA ypaBHEeHHE BUaa ax> + bx + ¢ = 0,
r7ie X — IepeMEeHHas, a, b ¥ ¢ — HEKOTOpBIE YKcia, mpudeM a # (.

Yucna a, b u ¢ Ha3pIBalOTCS KOdhPUIIEHTaMU KBaIpaTHOTO YPABHEHMSI.
Yucno a — nepBbiid K0 UIUEHT, Ynuciio b — BTOpoi Ko HUIIUEHT, YUCIIO ¢ —
cBOOOHBIN wieH.[11]

PemuMm kBagpatHOE ypaBHEHUE

ax’+bx+c=0 (1)

Paznenum obGe wactu ypaBHeHus (1) Ha g, MOJYyYUM PaBHOCHIBLHOE €My

YpaBHEHHE
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2 b c
Briienum 13 KBaapaTHoro Tpexwiena X < + —X -+ — KkBaapar cyMMBI:
a

2 42 h(b)z (b)ZC 0
*_ — —_— ] — —_—
X x 2a 2a 2a

a
(x+2) -2 E oo
Ty 4q2 B

a
Otcronma

<+b>2_b2 C
x a)  4a?

a

b\?> b?—4ac
(x+—) _ 2 e

a 4a? @
b%—-4ac
UYucnurens apodu 2qZz > T © BBIpaXCHHE b? — 4ac, naspiBaeTcs
JIUCKPUMHHAHTOM  KBaJpaTHOro ypaBHeHus ax?+bx+c¢ =0 (or mnar.
discriminare, uro o3HayaeT paznudarb). O0o3HayaeTcs OykBoii D.
D = b? — 4ac.
Hcnons3yss o003HaueHue AUCKPUMHUHAHTA, YypaBHEHUE (2) MOXKHO
3amucaTh B BUJE

(+3) =a

Tak Kak Mo OnpeneneHu0 KBagpaTHoro ypaBsHenus a # 0, To 3HaMeHaTeb
Ipobu 252 TIOJIOKHUTEIEH. [TosTOMYy TOJBKO OT JUCKPUMHUHAHTA 3aBUCHUT, KaKue

3HaueHUs (MOJIOKUTENIbHbBIE, OTPUIATENbHBIC WM HYJIb) TPUHUMAET 3Ta APOOb.
PaccmoTpum  KaXKIbIil Cityyan.

D
1) Ecniu D > 0, To —

102 > 0. B nanHOM ciiydyae pu pelieHur KBaJIpaTHOTO
a

b
ypaBHeHus (3) OTHOCUTENBHO X + — mnonyuaem:

+b_ D
x 2a  .|4a?



1Z0)0%1
4 b D
X+—=—|—
2 4q?
Otcrona
b D b D
X+—= |—ZumMx+_—-=— |—
2a 4aq? 2a 4aq?
b VD b D
X=——+—nmmx=————
2a  2a 2a  2a
—b+VD -b—/D
= WIN X =
2a 2a

CrnenosarenbHO, ypaBHeHHE (1) uMeeT 1Ba KOPHSI:

-b+VD -b—VD
= WIH X =
2a 2a
__ —b+VD
2a
OCHOBHOM  (hopMyJioil  KOpHEU

—-b+VD
PasenctBO X = . Ha3bIBAETCH

KBaAPaTHOI'O YPAaBHCHH:.

0. B 3TOM ciiyyae npu pemeHuH KBaJApaTHOTO

4a2

2) Ecu D = 0, 10

b
ypaBHeHUS (3) OTHOCUTEIBHO X + ~, Tonydaem:

x+%= 0
Otcrona
b
P

CrnenosarenbHo, ypaBHeHUE (1) B 3TOM cilyyae UMEET OJUH KOPEHb: — 2a
a

DTOT KOPEHb MOXKHO TOJYYUTh MO OCHOBHOUM (hopMysie KOpHEH KBaJpaTHOIO

YPaBHCHMUS.
_—b++0

x 2a



3) Eciu D <0, T0 4% <0. B aToMm ciyuae kak ypaBHeHue (3), Tak U ypaBHEHHUE

(1) He UMEIOT KOPHEH.
[To MUCKpUMUHAHTY KBaapaTHOTO yYpaBHEHHUS MOXKHO OMPEICIIUTh, CKOJIBKO
OHO UMEET KOPHEM:
e cciu D > 0, To ypaBHEHHE UMEET 2 KOPHS;
e cciu D =0, To ypaBHeHHE UMEET 2 paBHBIX KOPHS;
e cciu D <0, To ypaBHEHHE HE UMEET KOPHEM.
Takxum 00pa3om, YTOOBI PEIIUTH KBaJIPaTHOES YPaBHEHHE, HYKHO:
1) BEIYMCIUTH TUCKPUMHUHAHT U CPABHUTH €TO C HYJIEM;
2) ecnmu TUCKPUMHHAHT OOJIBIIE WM PAaBEH HYJIO, TO BBIUYHCINTH KOPHHU I10
dbopMyIie U HaKMCaTh OTBET;
3) eciii AMCKPUMHUHAHT MEHBIIIE HYJIS, TO 3allMCaTh OTBET.
2.1. HemoJiHbIe KBaJpaTHbIE ypaBHEHHUsI
KBanparnoe ypasHenue ax’+bx+c=0 (a#() Ha3bIBAIOT HEMOIHBIM, €CIIK D
= 0 wu ¢ = 0, wm ogHoBpeMenno b=0 u ¢ =0.
PaccmoTtpum Tpu ciaydas:
1. ¢=0, To ectb ypaBHeHUE UMeeT BU ax’+bx=0.
Takue ypaBHEHHS peIIaroTCs Pa3joKEHHWEM JICBOW YacTH ypaBHEHUS Ha
MHO>KHTEIIH.
ax?+ bx =0
x(ax+b)=0
x=0wmax+b=0.

Bropoe ypaBHeHue — sinHenHoe. Pemaem ero:

ax = —b
b
X =——
a

I[Toay4aeM, 4TO HEMOIHOE KBAAPATHOE ypaBHEHHUE Buja ax? + bx = 0

. b
MMEET 2 KOPHS, OJJMH U3 KOTOPBIX PaBEH HYJIIO, & BTOPOM — (— —).
a


http://www.algebraclass.ru/chto-takoe-linejnoe-uravnenie/
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[Tpumepsi.
Dx?2+15x=0
x(x+15)=0
x=0wnmx+15=0
x=-15
Otser: 0; —15.
2)15x —3x2=0
3x(5—-x)=0
3x=0mmm5—-x=0
x=0;x=5
Ortser: 0; 5.

2. b=0, o ectb ypaBHeHue umeet Bua ax’+c=0 (nm ax’- ¢=0).

HemnonHoe kBajgpaTHOE€ ypaBHEHHME TaKOTO BHJA WIM UMEET 2 KOpHA,
KOTOPBIE OTINYAIOTCS TOJIBKO 3HAKAMH, WU HE UMEET KOPHEH.

1. Echu 3naku a u ¢ — pasuvle, mo ypagueHue umeem 2 KOpPHsi.

B kypce anreOpsl 7 kiacca TakMe ypaBHEHUS PEIIAIOT Pa3ioKeHUEM JIEBOM
YaCTH Ha MHOXKHTEIHN 1O (OpMYJIe pa3HOCTH KBaIpaToB (ITOCKOJIBKY KBaJAPATHBIE
KOpPHM HAYMHAIOT YYUTh TOJBKO B Kypce 8 kiacca, kodpduiueHTsl 8 u C B 7
KJIacce OOBIYHO SIBJISTFOTCS KBaJApaTaMd HEKOTOPBIX PallMOHATBHBIX YHCE):

ax’—c=0
(Vax ) - (Vax + ) = 0
Vax —+c = 0umm Vax ++/c =0
Vax = c; Vax = —/c

X=—=;X=——=

a Va
[Tpumep,

1)x2—49=0
x—7)x+7)=0
x—7=0uwmumux+7=0



x=7x=-7
OtBet: 7; —7.
2. Ecnu 3naku a u ¢ — oouHnakosvle, mo ypagHenue He umeen KOpHell.

2)16x2 +2 =0

Kopmneii HeT, T.K. cyMMa MOJIOKUTEIBHBIX YHCEIT HE paBHA HYJIIO.
OTBeT: HET KOpPHEH.
B kypce anreOpsl 8 knacca, mocjiae M3ydyeHUs] KBaJIpaTHBIX KOPHEW, 3TU

ypaBHEHUSI 0OBIYHO PENIAIOT MPUBOJIA K BUAY X°=d.

ax?—c=0
ax?=c¢
Xt =<
a
X = i\/z
a
[Ipumepsl,
1)4x*-36=10
4x?% =36
x?=9
x =413
Otsert: 3.
2)13x2-5=0
13x%2 =5
5
x? = 3
x == i
—J13

VMHOXMM 4YHCIWUTEIb M 3HaMeHaTedab Ha V13, 4ToOBI M30aBUTHCA OT

HPppallMOHAIIBHOCTH B 3HAMCHATCIIC


http://www.algebraclass.ru/goto/http:/www.uznateshe.ru/kak-izbavitsya-ot-irratsionalnosti-v-znamenatele/
http://www.algebraclass.ru/goto/http:/www.uznateshe.ru/kak-izbavitsya-ot-irratsionalnosti-v-znamenatele/

_ +\/65
*=T3
OrtBer: i@.
13
3) 2x>+8=0
2x% = -8

Pemienuii HeT, T.K. KBaJpaTHbBIM KOPEHb HE MOXKET PaBHATHCS
OTPULIATEIBHOMY YHCILY.

OtBeT: KOpHEH HeT.

3. b=0 u ¢=0, T0 ecTh ypaBHeHHE UMeeT BUI ax’=0.

VYpaBHEHHE TaKOTO BUAAa UMEET €AMHCTBEHHBIN KopeHb X=0

B HekoTopblx ydyeOHHMKaXx TOBOPUTCS, UYTO YpaBHEHUE HMEET [Ba

OIMHAKOBBIX KOPHA, Ka)KI[BIﬁ M3 KOTOPBIX paBCH HYIIIO:

X, =x,=0
[Ipumepsl,
1)9x2 =0
x=0
Otser: 0.
2)—23x%>=0
x=0
Otsger: 0.

2.2.1lpuBeieHHBbIE KBA/IPaTHbIE YPABHEHHS
KBagpatnoe ypaBHenue ¢ koddpduumuentom 1 npu x° Ha3bIBaeTCs
MIPUBEACHHBIM KBAPATHBIM YPaBHCHUEM.
[TpuBeneHHOe KBaJapaTHOE ypaBHEHHE B OOIIEM BHUAE OOBIYHO 3aMUCHIBAIOT
TaK:
x*+px+q=0,(1)
rne p u ( — nanneie yncna. Yucno p — Bropoii kodduimeHT, a  — cBOOOIHbII

YJICH.
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Takum o6pa3om, ypaBHeHue (1) gBiSIETCS YaCTHBIM CIy4yaeM KBaJpaTHOIO
ypaBHEHHUS OOILIETO BUIA
ax>+bx+c¢=0, (2
rnrea=1,b=p,c=q.
JuckpumuHaHT ypaBHeHus (1) paBeH:
D =b*>—4ac=p?>—4q (3),

3HAYHT,

[Tycts D>0, Torma ypaBHeHue (1) MMeeT aBa KOpHS, BBIUUCISEMBIE I10

dbopmyie:

we=-C |0 -0 @

[Tycts Teneps D = O, Torna ypaBHenue (1) umeeT eTMHCTBEHHBIN KOPEHb:
— . —_D
X1— X2 — _E' (5)
Ecmu ke D < 0, To ypaBHenue (1) He UMeeT NeHCTBUTENBHBIX KOPHEH.

ME&I nokas3anu, 4To:
_~:
1) ecnu (E) —q > 0, To ypaBHeHue (1) umeeT 1Ba KOpHS, BBIYUCISEMBIE IO
hopmyzre (6);
2\ 2
2) ecnu (E) —q =0, To ypaBHenue (1) umeer nBa coBHaAarOUIMX KOpPHS,
BBIYHCIIIEMbIC 110 opmyiie (5);

2
3) ecnu (g) —q < 0 , To ypaBHeHue (1) He UMeeT KOpHEN.
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2.3. Teopema Buerta
CymMa KOpHEH MpPHUBEACHHOTO KBAJAPATHOTO YpPAaBHEHHS paBHA BTOPOMY
K02 PHUIHEHTY, B3ATOMY C TIPOTHUBOIIOJIOKHBIM 3HAKOM, a POU3BEICHUE KOPHEH
paBHO CBOOOTHOMY HJICHY.
PaccMmoTpum npuBeIeHHOE KBAJAPAaTHOE YPAaBHECHUE
x> +px+q=0.

Ecnun AUCKPUMHUHAHT 3TOI'O0 YpPaBHCHUA OoJbIIIe HYJII, TO YPABHCHHUC HUMCCT

JIBa KOPHSL:
_ —p=\D _ —p+VD
X1 = 2=~
Haninem cymmy KopHei:
-p—VD , —p+VD _ -2
X1 + xz - pz + pz = Zp = —p

CymMa KopHE#l paBHa —p, T. €. BTOpOMY KO3(PHUIIMEHTY, B3ATOMY C
MPOTUBOIIOIOKHBIM 3HAKOM:
X1 +x, = —p.
Haitnem npousBeieHnE KOPHEN:
—p—v5 —p+J5_(—m2—(ﬁﬂ2_p”—D_pZ—@F—4®
2 2 4 4 4

_4q_
==

ITponsBeneHne KopHEN paBHO (, T. €. CBOOOAHOMY UJIEHY:

xl'x2=

q

x1 ' xZ == q
ECHI/I ):[I/ICKpI/IMI/IHaHT KBa}IpaTHOFO ypaBHeHI/IH paBeH HyHIO, TO ypaBHeHI/Ie

MMeEeT OJIUH KopeHb. Ero MokHO HaliTH 1o popmysie KopHel
—p+0
2

Jlnsg  TmpuBEAEHHOrO KBAJAPATHOTO YPAaBHEHUS CIIPABEIJIMBA TEOpPEMA,

X

oOpatHas Teopeme Buera: eciu JBa yucia TakOBbI, YTO X CyMMa paBHa -p, a
IPOM3BENECHUE PABHO (|, TO TH YHCIA SABISIOTCS KOPHAMH YPaBHEHHS X2 + px

+q=0.
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JokazarenscTBo. Ilycts x>+ px +(q= 0 — mnpuBefeHHOE KBaApaTHOE
ypaBHEHHE, a 4Kciaa M U N Takkue, 910 M+ N = -p umn = (. [loacraBuB B 310
ypaBHEHHE BMECTO p paBHOE eMy 4dmciio -(M+n) BMECTO (, paBHOE €My YHCIIO,
(m'n), TOJy4YUM PaBHOCHJIBHOE EMY YPaBHEHHE

x2- (m+n)x + mn =0.

[TpeobpasyeM JIEBYIO YacTh MMOJYYMBIICTOCS YPABHEHHS:

X2-mx-nx + mn =0,

X(x-m)-n(x — m)n=0,

(x-m)(x-n)=0.

Orcrona nosryyaem:

x-m=0wmx-n=0,

X1= m, x2=N.
3HAYMT, YrcIa M ¥ N SIBISAIOTCA KOPHAMH YPaBHEHUS

X2+ px +q=0.

Jlis He NMPUBEIEHHOIO KBaAPATHOTO ypaBHEeHHs ax’ + bx + ¢ = () Teopema,

oOpatHast Teopeme Buera, popmynupyercs Tak: ecid uuciia M U N TaKOBHI,
b c

4TO M+N = —— 41 MN = —, TO OTH YKUCIIA ABJIAIOTCA KOPHAMH YPaBHEHHUSA ax® + bx

+c=0.

[Ipumep 1. Halinem cymMy U Ipou3BEACHUE KOPHEW YpaBHEHUS

L 7 4=0
5% x =

1
D = (—7)2—4-5-(—4) > 0.
PaBHOCHIILHOE €My IPHMBEICHHOE KBaJpaTHOE ypaBHeHue x> - [4x -8 = 0,

. 1
MOJIYYCHHOE TIPU YMHOKEHUU 00€UX YacTell ypaBHEHUS Exz —7x—4=0mHa2,

HMCCT TC JKC KOPHHU.

ITo Teopeme Buera: x; + x, = 14, x; - x, = —8.
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3. YpaBHeHusl ¢ mapaMmeTpoM

B maremaTtuke mapameTp — 3TO MOCTOSTHHAs BEIMYMHA, BBIpAXKEHHAsA OyKBOiA,
COXpAaHSIOIIasl CBOE MOCTOSIHHOE 3HAYEHHE JIMIIb B YCIOBUAX JAHHOW 3aaadu
(“mapameTp” ¢ rpedeckoro “parametron’ — oOTMEpHBarOIIHii). [5]

Ecnu B 3agade roBOopUTCA, YTO ISl KaXXAOrO 3HAUEHUS HapaMmeTpa a U3
HEKOTOPOTO 4YKCJIOBOI'O MHOXeCTBa A pemwurth ypaBHenue F(x;a)= 0
OTHOCHUTEJIBHO X, TO 3TO YPaBHEHUE HA3bIBAIOT YPABHEHUEM C NEPEMEHHOU X U
napameTpoM a, a MHOXKECTBO A — 00JIaCTbIO U3MEHEHHUS ITapaMeTpa.

[Ton o6nacteio omnpenenenus ypaBHeHus F(x;a)=0 c¢ mnapametpom a
MIOHUMAIOTCSI TAKUE CUCTEMbI 3HAYCHUH X U @, IPU KOTOPBIX ypaBHeHHe F(x;a)
uMeeT cMbici. Bce 3HaueHus mapamerpa a, npu Kotopeix F(x;a) He umeer
CMBICJIA, BKJIFOUATh B YHMCJIO 3HAYEHUI IMapaMeTpa, IpU KOTOPBIX YPAaBHEHHE HE
MMEET PEIICHUM.

Pemuth ypaBaenue F(x;a)=0 (c mepeMeHHOM x ¥ TapaMeTpPOM @) — 3HAYHT Ha
MHOXECTBE  JEHUCTBUTENBHBIX YHCENI PEIIATh CEMEWCTBO  YPAaBHEHH,
MOJIyHarOIIUXCSl U3 JAHHOTO YPAaBHEHMS MPU BCEX JEUCTBUTEIbHBIX 3HAYCHUSX
napameTpa Wiu YCTaHOBUTD, YTO PEIICHHUI HET.

B cBsI31 ¢ TeM, 4TO BBITUCATh KaX10€ ypaBHEHUE U3 OECKOHEYHOTO CEMENCTBA
YpaBHEHUH HEBO3MOXKHO, HO Ka)X/J0€ YypaBHEHHE CEMEWCTBa JOJKHO OBbITh
pelieHo, HeoOX0IuMO IO HEKOTOPOMY LiejecooOpa3HOMY NpHU3HAKy pa3OuTh
MHO>KECTBO BCEX 3HAYEHUW MapaMeTpa Ha IMOJMHOXKECTBA W PEIIUTh 3aTeM
3aJJaHHOE YpaBHEHHME Ha KaXXIOM U3 3TUX MNOAMHOXecTB. Jlyig pazOueHus
MHO>KECTBa 3HAUCHHI TapaMeTpa Ha OJIMHOKECTBA, YA0OHO MOJIb30BATHCS TEMU
3HAUYCHUAMM I[apaMeTpa, MPU KOTOPBIX WIM MPHU MEPEeXo/ie 4epe3 KOTOphIe
IIPOUCXOMAT KAYECTBEHHbIE U3MEHEHUS ypaBHEHUS. Takue 3HaUeHUs rapamerpa
Ha3bIBAIOTCS KOHTPOJIbHBIMH.

3.1. UcTopus BOBHUKHOBEHHS YPABHEHHI C MapaMeTPOM
VYpaBHEHUs € MapaMeTpOM BCTPEYAINCh YK€ B aCTPOHOMHUYECKOM
TpakTaTe «ApuadxaTrTuam», HamucaHHOM B 499 r. HUHAUNCKUM MaTEMAaTHUKOM U

actpoHOMOM Apwuabxarroi. [Ipyroii mHauiickuii yueHsiii, bpaxmarynra (VI
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B.), U3JIOKUJT 0011Iee MPABUIIO PEILICHUS KBApaTHBIX YpaBHEHUH, MPUBEACHHBIX
K €IMHOM KaHOHUYECKOU (popme:
ax® + bx =c, a>0

B ypaBHeHUM KO3(QPUIIMEHTH, KpOME MapameTpa a, MOTyT ObITh U
OTpULATEIbHBIMH.

Keaopammnuie ypasnenus y an-Xopesmu.

B Tpakrare an-Xope3mu naercs kiaccupukanus JMHEMHBIX U KBaIPATHBIX
YpaBHEHUH C IapaMeTpoM a. ABTOp BbIAENAET 6 BUJIOB YPaBHEHUI, BbIpaxas ux
CJIEYIOIUM 00pa3oM:

1) «KopHu paBHBI YHCITY», T. €. aX = C.

2) «KBajgpaTsl paBHBI YHCIY», T. €. ax> = C.

3) «KBazpaTsl paBHBI KOPHAMY, T. €. ax> = bxX.

4) «KBampaTbl ¥ KOPHU PaBHBI YUCIy», T. €. ax> + bXx = C.
5) «KopHu 1 4ucIa paBHEI KBagparam», T. €. bx + ¢ = ax?.
6) «KBampaTsl M YKCIIa paBHBI KOPHAM», T. €. aXx> + C = bx.

@opMyJibl pelIeHUsT KBaApaTHBIX ypaBHEHUM IO an-Xope3mu B EBpore
BIIEpBbIE ObLTM TpenctaBiieHbl B «KuHure abaka», HamucanHoit B 1202 .
UTAJTBLIHCKUM MaTeMaTukoM Jleonapno ®duboHayuu.

Teopema Buema

Teopema, BbIpakaromasi CBA3b MEXIy MapaMeTpaMu, KodpuuueHTaMu
KBaJJPaTHOTO YPaBHEHUS! U €ro KOpPHSAMHU, KOTOpas HOCUT nMs Buera, Oblia um
chopmymupoBana B 1591 r. cieayromum odpaszom: «Ecau b + d, ymHOXKEHHOE
Ha a MuHYyC a, paBHO bC, To a paBHO b u paBHO d».

Yrobsl noHsATs Buerta, cienyer BCHOMHUTD, YTO @, KaK U BCSAKAas TJlacHas
OykBa, O3Hayajga y HEro HewWs3BecTHOe (Hamie x), TiacHele ke Db, d —
kod(pdunmreHTel mnpu  Heu3BeCTHOM. Ha  s3bIke COBpeMEHHON  anreOpsl
BbIILIETIpUBEACHHAsA (hopMynupoBka Buera o3Hauaer:
€CJIM UMEET MECTO
(a + b)x —x? = ab,

T. €. X2 - (a —b)x + ab =0,
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TO X1=a,X2=b.

Bripaxkasi 3aBUCHMOCTh MEXIY KOPHSIMH U KO3 (UIIMEHTAMH YypaBHEHHH
obmmmu (hopMysiaMu, 3aTMCaHHBIMU C MTOMOIIBI0 CUMBOJIOB, Bueta yctaHoBUII
ennHooOpa3ue B IpueMax peueHus ypasHeHuil. OHako cumBoiuka Buera emie
JajeKka OT COBpeMEHHOro BHujaa. OH HE NMpHU3HABAJ OTPULATENBHBIX YHUCEN H
II0TOMY IIpU PELICHUHU YPAaBHEHUN pacCMaTpuBaJl JUIIb CIy4Yad, KOTJa BCe
KOPHU IOJI0KUTEIIbHBI.

Uranesackue wmatematuku Kappano, Tapranes, bomOemm omgHu u3
nepBblx B XII B. y4HTBIBaIOT, ITOMHUMO ITOJIOKUATENIBHBIX, U OTPULIATEIIbHBIC
kopHu. U Toneko B XVII B. 6narogaps tpynam Kupapa, [ekapra, Hetorona u
JIPYTUX YYEHBIX CIIOCO0 pelIeHUs KBaIpaTHBIX YPABHEHUH MPUHSI COBPEMEHHBIM
BUI.

4. AHaiu3 WM3JI0KEHUSI TeM, CBSI3aHHBIX C H3yY€HHEM YpaBHEHHMH C
napaMeTpoM, B IKOJIbHBIX YUeOHUKAX 110 ajiredpe
[Ipoananu3upyeM y4eOHUKH aireOpbl, YTOObI y3HATh, HACKOJBKO B HHUX

MPEICTaBJICHbI 33JaHUS C TapaMeTPaMH.
PaccmoTrpum yue6Huk MakaporueBa FO.H. u ap. « Anrebpa 7 xkmaccey.
[Ipy n3yyeHnn MTMHENHBIX YPABHEHUM C OTHOW IEPEMEHHON ITPEACTABICHO
JBa 3aJlaHus C T[apaMeTpoM, B KOTOPBIX pPacCMaTPHUBAIOTCA MPOCTEUIINE
JUHEHHBIC ypaBHEHHS, HO KOA(DPUIIMEHT TIpH X ABISETCSA IMapaMeTpoM |
HEOO0XOMMO MCCIE0BAaTh Ha KOJIMYECTBO KOPHEH WU MPUHAIJIC)KHOCTh KOPHS
K LIETTBIM YHCIIaM.

1. Tlpu xakux 3HaUeHUAX Kod(huIMEeHTa M ypaBHEHHE MX = 5 uMeeT
€AMHCTBEHHBIN KOpeHb? CyIecTByeT JIM Takoe 3HauyeHue M, Tpu
KOTOpPOM 3TO ypaBHEHHUE He UMeeT KopHeil? MimeeT OeckoHEUHO MHOTO
KopHei?[12, No238]

2. HaiiTi Bce menble 3HAYEHUS @, IPU KOTOPHIX KOPEHb YPaBHCHUS AX =
6 SBISCTCS LEIbIM YHCITOM.[12, Ne245]

Crnenyromme 3agaHus € MapaMeTpoOM TNPENararoTCs YXKe TOJIBKO B

JOIIOJIHUTCIBHBIX 3aJaHUAX K TIJIaBC «CucteMbl JTUHEHHBIX ypaBHCHHﬁ>>, B
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KOTOPbIX HEOOXOAMMO HAWTH 3HAYEHUE IMapaMeTpa, €CIud M3BECTHA TOYKa
nepecedeHusi TpaUKOB WM HYXXKHO HAWTH NPH KAaKWX 3HAYCHUSX IMapameTrpa
CHCTEMa YPAaBHCHHI UMEET W HE UMEET PEIICHNUE.
Harmpumep,
3. Ilpy kakoM 3HaYeHMM a TOpsMble Sx—2y=3ux+y=a
HIepeCeKarOTCs B TOUKe, MpuHaiekaiiei ocu y? [12, Ne1159]

2x+y=7,
y—kx=3

4. YkaxuTe Kakoe-In00 3HaueHue K, Tpr KOTOPOM CHCTEMa {
UMEET eIMHCTBEHHOE perieHue. [12, Ne1165]

Paccmorpum  Tenmepr  yueOHuk ~ MakapeiueBa  FO.H.  uw  gp.

«Anrebpa 8 kiaccy.

I[Ipu wu3yuenun Tembl «KBajmpaTHble ypaBHEHHs» B pasjelie
JOTIOJTHUTENbHBIX ~ YOPAXKHEHUW i1 Oojee  yriayOJeHHOro MOBTOPEHHUSA
MaTepuaa MpeaaraloTcs ypaBHEHHUs, COJIEpKalie apaMeTp, re HE0OX0AUMO
HalTH 3HAYEHUE IEPEMEHHOM, €CIM H3BECTEH KOPEHb YpPaBHEHMS, a TaKkKe
IIPEICTABIICHBl HOMEPA, IJI€ HY>)KHO HATH 3HaYEHUE MapaMeTpa, €CIIU U3BECTHBI
3HAaKU KOPHEU ypaBHEHMUS.

Hanpuwmep,

5. IIpu KakoM 3HaYEHUM g OJUH U3 KOpHEH ypaBHenus ax? — 3x — 5 = 0
paBen 1?7 Haiigure, yemy paBeH INpHU ITOM 3HAYEHHH d BTOPOU
KopeHb.[13, Ne659]

6. Jlokaxwure, uto ypaBHeHue 7x2 + bx — 23 = 0 npu Ir00IX 3HAYECHUAX
b uMeeT OMH MOJOKUTEIBHBIA ¥ OJWH OTPHUIIATEIIbHBIA KOpeHb. [13,
Ne673]

[Ipu n3ydyeHnn ocTajabHbIX TEM yYeOHUKA MapaMeTp HE UCTOIb30BAJICS.

PaccmoTrpum yue6nuk MakaperaeBa FO.H. u ap. «Anre6pa 9 kmaccey.

Ucnonb3oBanue napamerpa Benercs B riaaBe «KBaapatuuHast GyHKIUS».
[Tpu popmynupoBaHuM CBOMCTB (PYHKIIMU B 3aBUCUMOCTH OT KO3 (ULIUEHTA, U

npeaiaraeTcs I PelieHus 3a7ad Ha HaxOXKJIeHue HyJied (yHKIIMH, KOTOpas
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3aBUCHUT OT apameTpa. B pa3ene n10MoIHUTENbHBIE 32141 IPUBOASTCS 3a1aHUS
C MapaMeTPOM Ha MCCIIEJOBAaHUE:

e 001aCTH 3HAYECHUM;

e HyJjel QyHKIUU;

® BEpUIMHBI TapadoJIbI;

® pacmnoJIoKeHHs Tpadrka OTHOCUTEIHHO MPSMON;

® TIPUHAIJICKHOCTH JAHHBIX TOUYEK (DYHKIIMH, COACPIKAIICH Ba mapaMeTpa.

B cucreme ympaxkHeHu# 71 MOBTOPEHHs Kypca 7-9 KiaccoB 3alaHU,
coJiepKalluX mapameTp, He IPEICTaBICHO.

Paccmotpum yueOHuk MopakoBuya. A. I. u np. «Asnredpa 7 Kiaccy.
JlanHoe yyeOHOe 1mocoOre COCTOUT U3 JIBYX YacTel: u3 yueOHMKa U 3a/JayHUKA.

[Ipu wu3yuyeHuu nHUHEHHOW (YHKIMH pacCMaTPUBACTCA JIMHEHHOE
ypaBHEHUE C JABYMS TMIEPEMEHHBIMH U €T0 TpaduK, TIe YJaIluXxcs 3HAKOMST C
napamMeTpoM B HESIBHOM BHUJIE, TO €CTh MPU PACCMOTPEHUU HAXOXKIICHUS KOPHS
JMHEMHOTO YPaBHEHUS C OJHOM HEW3BECTHOM CTaBUTCS OrpPaHUYCHUE Ha
nepeMeHHyio a (ap). Ilpu u3yueHuun mapamerpa, Takue 3HAUCHUS TICPEMEHHOU U
OyZneM Ha3bIBaTh OCOOBIMHU, HJiIi KOTOPBIX OYAyT COOTBETCTBOBATH YAaCTHBIC
pEIICHMS.

Homepa 7.26 — 7.29 3agaunuka cojaeprkar 3aJaHusl, B KOTOPBIX TpeOyeTcs
HalTH KOA(DPUIIMEHT ypaBHEHHUS €CJIM U3BECTHO pelleHue ypaBHeHUs. B
HOoMepax 8.58 — 8.59 HeoOX0MMOo HalTH 3HAYCHUS TTIEPEMEHHOM, €CITH U3BECTHO,
4TO rpaduK QYHKIMH MPOXOIUT Yepe3 TaHHYIO TOUKY.

Hanpuwmep,

1. Hatigute 3Hauenue koddduimenta a B ypapHenuu ax + 5y — 40 = 0,

€CJIM U3BECTHO, UTO PEIICHUEM ypaBHEHUS SIBIISICTCA Mapa YuCel:
Q) (3:2); 6) (9 -1); ®) G 0; 1) (-2 24). [18, Ne 26]
2. Haiinmure 3HaueHne M, €Ciu U3BECTHO, UYTO rpaduK JMHEHHON DyHKIHH

Yy = —5Xx + m npoxoauT uepe3 TOUKY:

a) N(L;2): 6) K(0,5; 4); B) N(-7; 8); 1) P(1,2; -3).[18, Ne8.58]
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PaccmoTpum yueOHuk 8 kiacca o anredpe Mopakosuua. A. I'. u 1p.
B rnaBe «KBaapatuunast GyHKIMs» NpU U3yd4eHUU (PYHKLIMHU, €€ CBOHCTB
u TpaduKa MpeanaraloTcs 3aJadd, KOTOpbIe MOATOTABIMBAIOT YUYEHHUKA K
PEIICHUIO YPaBHEHUH ¢ apaMeTpoM, T/ie TpeOyeTcs MpUMEHEHHUEe TPOU3BOHOM.
3. Haiigute 3Hauenue ko3puirienta ¢ 1 mocTpoiiTe rpagux GyHKITUH:
a) y=x%—6x+cC, eciM W3BECTHO, YTO HAMMEHBIIEE 3HAYCHME
GyHKIIMH paBHO 1;
0) y = —x?+4x + ¢, eclu HM3BECTHO, 4TO HAMOOJbIIEE 3HAYCHHE
¢ynkumu pasao 2. [20, Ne20.8]
A Taxxe Homepa 20.29 — 20.31, B KOTOPBIX U3BECTHBI TOUKHU NIEPECCUCHUS
¢ ocsiMu KoopAauHaT. OcCOOEHHO HYKHO BBIIECIUTH cieayromue Homepa: Ne 20.45
— 20.50, rae oT yueHuka TpedyeTcsl TBOPUECKHM MOAXO0/I K UX PEIICHHUIO.
4. HaiiguTe Bce 3HauU€HUs MapameTpa a, Ipu KOTOPBIX BEPILIKMHA 1apadoIibl
y = —x? + 4x + a HaxoOMTCA HAa PaBHBIX PACCTOAHUAX OT OCEH
koopauHart.[20, Ne20.46]
B maparpade «I'paduueckoe pelieHue KBaApaTHBIX YpPaBHEHUI»
npeajaratoTcs 3aJjaHus, e MpeICTaBICHbl YpaBHEHUS, COAEPKAILME TapaMeTp.
Hanpuwmep,
5. Ilpu Kakux 3Ha4eHus P ypaBHeHHE X2 —2x + 1 =p uMeeT omuH
KopeHs? [20, Ne21.17]
6. [lpn kakux 3HAYEHHUAX TMapaMeTpa a KOPHU JBYX KBaJpaTHBIX
ypaBHeHHil X2 = a u x? — 4x = 0 nepemuoxkatorca? [20, Ne21.22]
[Ipensarast 3TH ypaBHEHUS AJI PEIICHUS], YIUTEII0 HEOOXOAUMO MOKa3aTh
HEKOTOpbIE METOJbl PpEUICHHs] KBaApaTHbIX ypaBHEHUU C mapameTpoMm. B
YaCTHOCTH J[Ba OCHOBHBIX METOJIa: AaHATIUTUYECKUHA U rpaduuecKkuil, HO TaKk Kak
BPEMEHHU Ha pacCMOTPEHHUE 3TUX METOJIOB IIKOJIBHON MPOrpaMMoii B 8 Ki1acce He
IPELYCMOTPEHO, TO YYHUTEN MPUXOAMUTCS 4Yalle BCEr0 paccMaTpuBaTh 3TH
MeTOo/1bl Ha (aKyIbTaTUBAX.
B rmaBe 4 «KBagpaTHble ypaBHEHHS» NPUBOIATCS AHAUIUTUYECKUUA H

rpaduueckuii MeTonbl pelieHHs ypaBHEHUl. B 3amadHuke mnpencTaBiIeHbI
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yYpaBHEHUS C TMapaMeTpoM, IJe HEOO0XOAUMMO: BBISCHUTH BHJI KBaJIpPaTHOTO
YpaBHEHUS W PEIIUTh €r0 TPH HAWJACHHBIX 3HAYCHHUSAX IapaMeTpa; HaUTH
3HAaYEHUs MapaMeTpa, €Clii U3BECTEH KOPEHb KBaAPATHOTO YPaBHEHUS.

B nmaparpade «OcHOBHBIE MOHATHSY IPUBOAATCS YIIPAKHEHUS, B KOTOPBIX
HY>)KHO HaWTH 3HAYE€HHE TlapaMeTpa, NpU KOTOPOM YpaBHEHUE SBISETCS
HETIOJTHBIM KBaJIPaTHBIM, IPUBEJCHHBIM WK JHHEHHBIM (NeNe24.33 — 24.34).

[Ipy  HaxokJeHMM  KOpHEH  KBaJpaTHOTO  YpaBHEHHsS  CHOBa
paccMaTpuBaIOTCs YpaBHEHHS, COJIEpIKalie MapaMeTp, Iie He0OX0AUMO HalTH
3HAauYCHHUE MapameTpa Mpu JaHHOM KOJMYECTBE KOPHEH KBaIpaTHOTO YPAaBHEHHUS.

[Ipn n3ydyenun teopeMsl Bruera nmpemrararoTcs 3aJaHusl Ha HaXOXKICHHE
3HAYCHHUs] TapaMeTpa, MpH KOTOPOM CyMMa WIH TPOHU3BEICHHE KOpHEH
KBaJIpaTHOTO YpaBHEHHUs paBHA HYJIIO, UMEIOTCS 3a/layd Ha HaXOXKJICHHE
napaMmeTpa, ecii U3BECTHBI CyMMa WIJIH MPOU3BEICHNE KOPHEW ypaBHEHUS.

7. Ilpn kakux 3HAYEHHUSX MMapaMeTrpa P cymMMa KOpHEH KBaJpaTHOTO

ypaBHenus x2 + (p? + 4p — 5)x — p = 0 pasna Hymo?[20, Ne26.23]

Hauano xypca anrebpsl 9 knacca yueOHuka o anredope Mopakosuya. A.
I'. v Ap. HaumMHaeTCs C MOBTOPEHUS, TJIe MpejIararoTcs 3aa4u ¢ TapaMeTpoM Ha
HaXO0XJIeHWE 3HAYCHHSI TapaMeTpa MpY JAaHHBIX KOJHMUECTBAaX KOPHEH.

Hauynem ananu3 rpynmnsl yaueOHUKOB anredpbl Ammmona HI.A. u np.
Anrebpa 7 kiacc.
Ve npu U3y4YeHUHM TEMbl «YPABHEHUS C OJHUM HEHU3BECTHBIM)

IIpEUIaratoTCs 3aJaHusl, KOTOPhIE COIEpkKAT 3a4a4M C MapamMeTpoOM, e HYKHO
pEelIUTh NPOCTEUIINE JIMHEWHBIE YPAaBHEHHsS HA HAXO0XICHUE 3HAYCHUS
napaMmerTpa, Ipu KOTOPBIX ypaBHEHHE MMeEeT WM He uMmeeT KopHU. OcoOeHHO
MOXHO BbIAEIUTh Ne 125, KoTOpbIld mpenjaraeTcs B 3aJa4ax IOBBIILICHHOTO
YPOBHSL.

1. PemuTh ypaBHEHHE, IPUHUMAs 32 HEU3BECTHOE X, BBIACHHUTD, P KAKUX

3HAYeHUAX a ypaBHeHue 2x — 3(x — a) = 3 + a umeet kopHH.[1, Ne125]
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[Tocne paccMOTpeHHs pa3IMYHBIX CIIOCOOOB PEIICHHS] CUCTEM ypaBHEHUH C
JBYMsI HEU3BECTHBIMU TMpEJJIaratoTcsl 3ajayd, OJIHA M3 KOTOPBIX COACPKHUT
CUCTEMY C JByMS MapamMeTpaMHu.

2. IlogoOpaTe Takue 3HA4YEHUS a U ¢, 4YTOOBI cCHCTeMa YypaBHEHUU

{x+y=&
ax+3y=c

uMena: 1) eqMHCTBEHHOE pelleHue; 2) 66CKOHEUHO MHOTO
peleHuit; 3) He uMera pemeHuid. [1, Ne676]

Anre6pa 8 kiacc.

VYpaBHEHUs, cOJEp)KallMe MapaMeTp, BCTPEYAKOTCS BIIEPBBIE IIpU
W3YYEHHUH KBAJPATHBIX YpaBHEHUM. V3 HUX MOKHO BBIIEINTH HOMepa 442, 443,
448, B KOTOPBIX MPEIIATAIOTCS 3aJaHUSI HA UCCICAOBAHUE KOJIMYECTBA KOPHEMN
YPaBHEHUS B 3aBUCUMOCTH OT 3HAYEHUS Iapamerpa.

3. HaiinuTe Bce 3Ha4YeHUS (|, IPH KOTOPBIX ypaBHeHue x2 — 2x + q = 0:

1) umeer 1Ba pa3IMYHBIX KOPHS;
2) uMeeT OJ1H KopeHb. [2, Ne443]

4. Jlokasath, 4To ypaBHeHHe x>+ px — 1 = 0 npu moOoM P HMEeT aBa

pa3IUYHBIX KOPHS.[2]

[Tpu n3ydeHun kBaapaTuyHON QYHKIIMH pacCMAaTPUBAIOTCS BCETO JIBa HOMEpa
c 3amaHusiMu, conepxkammmu mapamerp (NeNe602, 603). B aTux 3amanusx
HEOOXOIMMO HANTH 3HAYEHHWE MapaMmeTpa, €ClM HM3BECTHO IEpPEeceYeHHe IBYX
GbyHKIMNA B 3aIaHHON TOYKE U TapameTp, COACPKUTCS B KO UIIMEHTE OTHON
u3 PyHKIUH.

Ha sTOoM ucnosib30oBaHue mapaMerpa Mpu U3y4eHHH TeM Yy4eOHUKa aBTOpPbI
IpEeKpalaloT, HO OOJbIIOE BHUMAaHUE YJIEISAIOT MapaMerpy MpH MOBTOPEHUHU.
[Ipennaratorcs 3aanus, coaepxalire napameTp, 1Uisi IOBTOPEHUS KBaPaTHBIX
ypaBHeHu#. Bce Homepa 0IHOTO Xapakrepa — UCCIIEI0BAaTh KOPHUA KBAaIPaTHOIO
YPaBHEHUS, TO €CTh HANTH KOJIMYECTBO KOPHEN MM CaMH KOPHH B 3aBUCUMOCTH

OT 3HAYEHUM MapaMeTpa. AHAJOTWYHBIE YPAaBHEHUS ABTOPBI MPEIJIAraroT IJIs

BHEKJIACCHOM PabOTHI.
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[Ipu n3yyeHnuun Kypca anredpbl 9 Kiiacca ypaBHEHHMsI, COJIEpKAIIMe apamMeTp
NPUBOJATCS TOJBKO B 3ajayax g BHEKJIaccHOW pabotel. [lpennmaratorcs
KBaJIpaTHBIE YPaBHEHHUSI, 1€ HEOOXOIUMO:

a) HATH 3HAYEHUS MapameTpa, MPU KOTOPHIX YpaBHEHHE MUMEET WM HE UMEET
KOPHH;

0) omnpeaenuTh MNPUHAMICKHOCTH KOpPHEH YpaBHEHHUS TOMY WIH HWHOMY
YUCJIOBOMY MHOKECTBY.

YToOb!I BBISICHUTD, YICISIETCS JIM YPOUHOE BpeMsI Ha pellieHUEe YpaBHEHHI
C mapameTpaMu B 9 Kilacce Takke pacCMOTPUM YU€OHUKHU anreOpsbl
C.M. Hukonsckoro u A. I'. Mep3isixa.

B conepxxanun anreOper C.M. Hukomnbsckoro, npeaHasHadyeHHON ajis 9
KJIacCOB, HET maparpada, MNOAPa3yMEBAIOIIEr0 H3yYEeHUE YpaBHEHUH  C
nmapamerpamu. Opnako, B m. 5 §1 mon Ha3BanueM «PemieHne nMHENHBIX
HEPaBEHCTB C OJIHOM IEepeMEHHOM. UMCI0BBIE TPOMEKYTKI» MpearaeTcs s
pElIeHUs] HECKOJBbKO YPAaBHEHHMI C MapaMeTpoM, IMOMEYEHHBIX * (3amauu,
NpeHa3HAYeHHbIE JIJIs1 KPY>KKOB U (paKyIbTaTUBOB). B cieayromniemM nyHKTe Moj
Ha3BaHHEM «CHUCTEMBbI JTUHEWHBIX HEPABEHCTB C OJHOM MEPEMEHHOI» TaKKe B
3aJaHUSAX TIOBBIIIEHHOW CJIOKHOCTH IPEACTABIEHO HECKOJIBKO CHCTEM
YpaBHEHUH € MapamMeTpoM. DTH YIpaXHEHUs B JAHHOM yuyeOHHKE JaroTcsi 0e3
TEOPETUUECKOIO COMPOBOKACHUSI U Pa300paHHbBIX IPUMEPOB PELICHUS.

Vueonuk A. I'. Mep3mska, B. b. [Tononckoro u M. C. Skupa, KOTOpBIii
paccuuTaH Ha ydamuxcs 9 Kjacca He COJIEpXKUT maparpada, B KOTOpOM Obl
ONMCHIBAJIOCh PEIICHHE YypaBHEHUN C mapamerpamu. Ho B myHkTax 5 u 6
naparpada §1, B nynkrax 12 u 13 maparpada §2 conmepxarcs ynpaxHeHUs Ha
peleHre JIMHEWMHBIX U KBAJPATHBIX HEPABEHCTB C MAapaMeTpaMu, a TaKXKe UX
cucteM. Takue 3a7aHUsI TOMEUYEHbBI TOYKAMH U 3BE3/I0UYKaMU, YTO TOBOPUT 00 X,
COOTBETCTBEHHO, CPEIHEM M BBICOKOM YPOBHE CIIOKHOCTH. TEOpeTHYECKUX
OCHOB W TOJIPOOHO Pa300paHHBIX MPUMEPOB PEIICHUS TAKUX 3a/1a4 B YUCOHUKE
He OBUJIO HAWIEHO.

HpOBCI{GHHBIﬁ dHaJIn3 MMO3BOJBICT CACIIATh CIICAYIOIINC BHIBOAbI:
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® B KAXKJIOM MPOAHAIM3UPOBAHHOM Y4eOHHMKE 3aJaHus, COJIEpKallue
napaMeTp, MCHOJIb3YETCA JJIsi TNPOBEPKHM 3HAHUM W YMEHUH,
NPUOOPETEHHBIX BO BPEMS U3YUECHUS TOW WU MHOU TEMBI;

® [Ipe/siaraloTcid 3a/laHusl  TBOPYECKOTO XapakTepa, TpeOyroliue OT
y4alluXxcsi HPUMEHEHHUSI OJyYEHHBIX 3HAHUW U YMEHUW B HECTAaHAAPTHBIX
YCIIOBHSIX;

® HA B OJHOM M3 pACCMOTPEHHBIX YYEOHHUKOB HE Jaércsi YETKOTO
ONpEICNICHNS TapameTpa.

Bwv1600 no cnase
Ha ocHOBaHWM pacCMOTPEHHOTO TEOPETHYECKOTO MaTepuayiia  ObBLIOo

YCTAaHOBJICHO CIEAYIOIIEE: HENb3sd HAYYUThCA pelaTh JH0bIe 33Jaud C
napamMeTpaMH, UCHOJb3ysd KaKoW-TO anroput™m uinu (opmynsl. [lpu pemenun
3ajlady ¢ IMapaMeTpaMu HaJ0 BCerja aKTHUBHO MCIOJb30BaTh COOOpaKEeHMs,
UCXOISIIME W3 3APaBOTO CMBICIA, pacCMaTpuBaTh HUX Kak 3aJadd
uccienoBarenbekue. TakuM 3aaHusIM B IIKOJIBHOM MTPOTPaMME YJIENSAETCS Majio
BHUMAaHUSI, TAK KaK pElICHUE YpaBHEHUMN C MapaMeTpaMmu SIBJIAETCS OJHUM U3
CaMBbIX TPYAHBIX, B OCOOCHHOCTH | JJIsl IOHMMAaHUsI YICHUKAMU, Pa3esioM Kypca

AJIEMEHTAPHOM MaTEMATUKH.

I'JIABA 2. METO/IMKA PEIIEHUSI JIMHEMHBIX U KBAJPATHBIX
YPABHEHHMM B KYPCE AJITEBPBI OCHOBHOM IIKOJIBI

1. MeToanka pelieHUs yPABHEHHUH ¢ MapaMeTpoOM

1.1. JluHeiiHble ypABHEHHS C IAPAMETPOM
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[Tycth naHo ypaBHenue kKx=b.
[Ipu penreHny TakMX ypaBHEHUI MOTYT OBITh CIIy4au:

1. ITycts K — smr000€ IeficTBUTEIIBHOE YMCII0 HE paBHOE HYJTIO U b — moboe guciio
b
n3 R, Torma X = Py

2. Ilyctb K =0 u b # 0, ucxonHoe ypaBHeHue npuMmeT Buja () - x = b, B 3TOM ciy4ae
ypaBHEHUE PEIICHUN HE UMEET.
3.1lyctb k = 0 1 b = 0, Tor1a uMeeM paBeHCTBO () - x = (), B 3TOM clly4ae KOPHEM
ypaBHEHUS SIBIIICTCA JTI000€ IEUCTBUTEIBHOE YHCIIO.
Aneopumm peutenusi mako2co muna ypagHeHuli.
1. Onpenennts «KKOHTPOJIBHBIE» 3HAYCHHS ITapaMeTpa.
2. PeminTh NCXOAHOE YPaBHEHUE OTHOCUTENIBHO X IIPH TE€X 3HAYEHUAX MapameTpa,
KOTOpbIE OBLIIN ONPEAEIICHBI B IEPBOM ITYHKTE.
3. Peminth UCXOAHOE YpaBHEHUE OTHOCUTEIBHO X IMPHU 3HAYCHHSX MapaMeTpa,
OTJIMYAIONTUXCS OT BEIOPAHHBIX B MIEPBOM ITYHKTE.
4. 3anucaTth OTBET MOKHO B CIICIYIOIIEM BUJIE:
Ortser:
1) mpu ... (3HaUEHUA MapaMeTpa), ypaBHEHUE UMEET KOPHHU ...;
2) ipH ... (3HAYCHHMS [TapamMeTpa), B ypaBHCHHH KOPHEH HeT.[D]
Ilpumep 1.
Pemmmth ypaBHEeHHE ¢ mapaMeTpoMm |6 — x| = a.
Pemenue.
a>0
ITo mpaBuity Mmoaynsi 6 —x = + @,
BBIPA3UM X!
x=6=a.
OtBeT: x =6 ta,rneca > 0.
Ilpumep 2.
Peummts ypaBaenue a(x — 1) + 2(x — 1) = 0 OTHOCUTEIILHO TIEPEMEHHOM X.

Penienue.
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Packpoem ckoOku: ax —a +2x—2 =0
3anuiieM ypaBHEHHE B CTAaHIAPTHOM BHJe: x(a + 2) = a + 2.
1. a+2+#0,

T. €. €CIIM A # —2, UMEEM PEIICHUE

a+ 2
2

X

+

X

Il
N !_xg

2. a+ 0
T.e. @ = —2, TO UMEEM BEpHOE paBeHCTBO () - x = 0,
MO3TOMY X — JIF000€ JIEHCTBUTEIHLHOE YHUCIIO.
OmBer: x =1npua # —2 uxeRnpua = —2.

1.2. KBaapaTHble ypaBHeHHSs ¢ IapaMeTpPoOM

3aiauu ¢ mapamMeTpaMu MOXHO pa3/IeNuTh Ha JiBa OOJBIIMX Kilacca:

e 3aJja4d, B KOTOPBIX HEOOXOAMMO IMpPH BCEX 3HAUYCHUSAX IMapaMmeTpa u3
HEKOTOPOTO MHOYKECTBA PEIIUTh YPABHEHUE;

e 33/Jlaud, B KOTOPBIX TpeOyeTcss HaWTW BCE 3HAUYCHUS MapaMeTpa, Mpu
KKJIOM M3 KOTOPBIX PEIICHUE YPaBHEHUS YIOBJIETBOPSIOT HEKOTOPHIM
YCJIOBUSIM.

B 3aBucMMOCTH OT TUIA 3a]1a4¥ U3MEHSETCS U BUJ OTBeTa. B mepBoM ciydae

B PEIICHUH U OTBETE JOJHKHBI OBITH PACCMOTPEHBI BCE BO3MOXKHBIC 3HAUCHUS
napameTpoB. Eciam xoTs Obl OAHO 3HAUYEGHHME KaKOro-TMOO TMapamerpa He
HCCIIEIOBAHO, PEIICHUE 33/1a4l HE MOKET ObITh MMPU3HAHO MOJHBIM.

Bo BTOpOM ciiyuae B OTBETE MEPEUUCIIAIOTCSA TOIBKO T€ 3HAUCHUS TapaMeTpa,
P KOTOPBIX BBIMOJHEHBI YCIOBUS 3aJa4M, a MPHU PElIeHUU MOJAO00HBIX 3a7a4
OOBIYHO pelllaTh 3aJJaHHOE YPaBHEHUE HET HEOOXOAUMOCTH.

Vpasuenue Buga Ax*> + Bx + C= 0, tne A, B, C - BbIpaKeHHs1, 3aBUCHMEIE OT
napaMeTpa, x — IepeMeHHas — Ha3bIBAe€TCAd KBaJpaTHBIM YpPaBHEHHEM C
apaMeTpoOM.

Ne 1. Onpenenute Bee 3HaYeHUs NapaMeTpa a IIPU KOTOPIX ypaBHEHHE ax? +

2(a+ 1)x + a + 3 = 0 umeer ABa HEPABHBIX KOPHSI.
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Pemenne.
Ecau a=0, To umeem
0-x%+2(0+1)x+0+3=0,
2x+3=0
x=-1,5 — €IMHCTBEHHBI! KOPEHb.
Ntak, a=0 He yIOBJIECTBOPSIET YCIOBUIO 3a/1a4H.

Eciu a#0, TO ypaBHEHHE HMEET [Ba pa3JIMYHBIX KOpHS, KOrja

D
JIUCKPUMHHAHT —- >0.

Haiizem %= (a+1?—-a(a+3)=-a+1,

—a+1>0,
a<l.

C yuerom a # 0 otBeT: a € (—o0; 0) U (0; 1).

Ne 2. Onpenenure Bce 3HaUEHUS ITapaMeTpa a, TP KOTOPOM YpPaBHEHUE
2ax? —4(a + 1)x4a + 1 = 0 uMeeT 0JIUH KOPEHb.

Pemenue.

Ecau a=0, To nmeem
2:0:x2—40+Dx+4-0+1=0,
—4x+1=0
x = 0,25 — eTIMHCTBEHHBIN KOPCHb.

Wtak, a=0 ynoBIETBOPSET YCIOBUIO 3a/1a4H.

Ecmu a # 0, To ncxogHoe ypaBHEHHE SBISCTCS KBaapaTHBIM U HMEET
o D
€IMHCTBEHHBIN KOPEHD NIPHU Z=O.
Harnem

D
Z=(2(a+1))2—2a(4a+1) = -4a’+6a+4,4a%+6a+4=0, a1=2, a,=-0,5.
OtBert: a=-0,5, a=0, a=2.

Ne 3. Tlpu kakux 3HaYEHUAX MMapaMeTpa a KBAAPaTHOE YPABHEHUE
(5a-1)x*-(5a+2)x+3a-2=0 He nMeeT KOpHEH?

Pemienue.
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Ecmu 5a-1=0, a=0,2, To umMmeeM
(5:0,2-1)x?-(5-0,2+2)x+3-0,2-2=0,
-3x-1,4=0

7 o
X - — E — CAMHCTBCHHBIN KOPCHb.

Urak, a=0,2 He ynOBIETBOPSET YCIOBUIO 3a1a4H.

Eciu a #0,2, TO KBagpaTHOE€ ypaBHEHHE HE HMEET KOpHEW, ecliu
JUCKPUMHUHAHT KBaJIpaTHOro ypaBHeHUs: D<0.

Hatinem
D=(5a+2)?-4(5a-1)(3a-2)=-35a%+72a-4,-35a+72a-4<0,

35a2-72a+4>0, 1=2, ar=—, (a-2)(a- =)>0.

C yuetom a # 0,2 oTBeT: a € (—00;%) U (2; +0).

Ne 4. Onpenenure Bce 3HaUEHUS NTapaMeTpa a IPU KOTOPBIX YPABHEHUE
(2a — 1)x? + ax + 2a — 3 = 0 umeer He 6oJiee OHOTO PEICHUS.

Pemenue.
Ecnmu 2a —1 = 0,a = 0,5, To umeem
(2-05-—1)x>+05-x+2-05—-3=0,
0,5x — 2 = 0 — naHHOE ypaBHEHUE SBISICTCS TUHEHHBIM, X = 4 —
€MHCTBEHHBIN KOPEHb.

Urak, a = 0,5 yaoBieTBOpsET YCIOBHUIO 3a/1a4H.

Ecmm a # 0,5, To kBaapaTHOe ypaBHEHHE HMEET HE OoJjiee OIHOTO
pEIIeHMS, €CITA JUCKPUMUHAHT KBaJApaTHOTO ypaBHEeHHS D = 0.

Hatinem
D=a?-4Q2a-1)(2a—3) = —15a? + 32a — 12,
—15a% +32a - 12 <0,
15a®> —32a+ 12 > 0,

16+2y19 0= 16-2y19
15 2T 7 45

a

16—2v19 164219
(a=—5 Ja——7) =0
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a E( 16— 2\/_] [16+2\/E;+OO).
15 15

16 12\/_] [16+25\/_ +oo)_

OtBeT: a € (— U {0,5} U

Henonnvie keadpamuuvle ypagHeHus ¢ napamempom

OOmrast cxemMa pelieHUs HEMOJHBIX KBAaJPAaTHBIX YPaBHCHHHA C
napaMeTpamMH.
ax?*=0, 20e a % 0, 6=0, c=0.

Ecimu a # 0 ,To ypaBHeHue npumMet Bua: x°=0, x=0.

CrnenmoBarellbHO, YpaBHCHHE HMEET JIBa COBIAJAIOIIMX KOPHS, PaBHBIX
HYJTIO.

Ecnu a=0, To x - moboe aIeiCTBUTEILHOE YHCIIO.
ax?>+c=0, 20e a%0, 6=0, c#0.

Ecmu a#0,T0 ypaBHEHHE TPUMET BU/T;

Cc C
x*?=—=ectm-->0
a a

C Cc
|x|= _EJ x1,2=i _E:

CJIEIOBATENILHO, YpaBHEHUE HMMEET KOPHU, TO OHHU PAaBHBI IO a0COIIOTHOM

c
BEIMYHMHE, HO TIPOTHBOTONOXHBI IO  3HAKY; €CH = <0, T0 ac€an,

CJIeI0BaTEIbHO, YPABHEHUE KOPHEW HE UMEET.
Ecmu a=0 u ¢#0, TOo ypaBHEHHUE NEHUCTBUTEIBHBIX KOPHEH HE NMEET.

ax*+ex=0, 20e a0, %0, c=0.

b
Ecimu a#0,T0 ypaBHeHue npumet Bun: x(a+6)=0, x; = 0 wm x, = -

Ecnu a=0, o 6x=0, x=0.

Ne 1. Ipu kakux 3HaUCHUSIX TTapameTpa a 00a KOpHS ypaBHEHUS
2x2+(3a%-|a|)x-a?-3a=0 paBHbI HYIIO?

Pemenue.

O06a KOopHSI KBapaTHOT'O YpaBHEHUs paBHbI HYJIIO, KOT1a

1
{sz —lal =0, {|a|(3|a| ~1)=0{a=0a=-=,a=

3
—q? —3q = 0 _
a*=3a=0; | ala+3)=0, a=0,a=-3,

W] =
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Otser: a = 0.

Ne 2. Tlpu kakux 3HaYEHUSAX MMAPAMETPA d, KOPHU YPABHEHUS
2 x?-(5a-3)x+1=0 paBHBI 10 MOLYJIIO, HO IPOTHBOIIOIOKHEI 110 3HAKY?

Pemenue.

Kopuu kBasipaTHOTO ypaBHEHUSI paBHBI IO MOIYJIIO, HO IPOTUBOMOJIOKHBI
0 3HAKy, KOrja
5a-3=0,a=0,6,

HO C YYETOM TOT'O, UYTO UMEEM yPaBHEHHE
2x%+1=0, x*=-0,5,

KOTOPO€E KOPHEN HE UMEET.

OTBeT: a € 0.

Ne 3. Ilpu kakux 3HAUEHHUSAX MapaMmeTpa @ OAUH M3 JIBYX pPa3INYHBIX
KopHeit ypaBHenust 3x?+x+2a-3=0 paBeH Hy0?

Pewenue.

[TapameTp OJKEH yAOBIETBOPSThH YCIOBUIO:
2a-3=0, a=1,5.

Otsert: a=1,5.

Ecnv B KBapaTHOM YpaBHEHMH KO>()(HIMEHT Ipu x° paBeH 1, To
ypaBHEHHE TIPUHUMAET BUJL X>+PX+(, T1€ P U ( - HEKOTOPHIE YMCIIA HA3BIBAETCS
MPUBEICHHBIM KBaIPATHBIM yPaBHEHUEM.

Pewenue ypasnenuii c napamempom ¢ npumenenuem meopemot Buema

Ne 1. Ilpm kakoMm 3HAYEHHHM MapaMeTpa @ CyMMa OOpPATHBIX BEJIMYMH
. . 2
IEeCTBUTENBHBIX KOPHEH ypaBHeHus: 2x*-2ax+a?-2=0 paBHa 3 ?
Peurenue

1,1
IIycTh X1 M X2 — KOPHU KBAaJPAaTHOTO YPaBHEHMS, MO YCIOBUIO —t-=
1 2

2 x1+x2 _ 2

3’ X1X2 3

X, +x, =aq,

ITo Teopeme Buera: a?-2
X1X2 = —5

HCHOJ’IBBY&I COOTHOICHHA MCIKAY KOPHAMHU M YCIIOBHUE 3aaa4M, MMCCM:
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2a 2 2
=550 —3a—2=0,a,, =

3+v17
>

HaiineM IMCKpPMMHMHAHT KBaJPaTHOTO yPABHEHUS:
D=a?-2(a*-2)=4-a’
D=0
a € [-2;2].

Nmeewm:

OtgeT: pu a =

Ne 2. B ypaBuenuu (a®-5a+3)x?+(3a-1)x+2=0 onpenenure a Tak, 4T00bI
OJIMH W3 KOpHEH OBLT BABOE OOJIBIIE IPYTOTO.

Pemenue.

[lycth Xx1¥ Xxp— KOPHM KBaJApPAaTHOTO YypaBHEHUS, IO YCJIOBHIO
X1 =2x2 3aMeTWM, 4YTO KpaTHOE CpPaBHCHHUE BBITIOJHACTCS TOJBKO JIJIS
MOJIOKHUTEIIBHBIX YHCETT.

ITo Teopeme BueTa u yCcIioBHIO 3a1a4l UMEEM CUCTEMY:

_ 3a—1 1-3a v = 1—3a
Mt T T T Eg s, |t e T 513 )2 T 3@ —5a+3)
2 2 2
- - . - - . 2 _
12 =2 551+ 3 2X%; a?—5a+3 2 2(a? —5a+3)

CocTaBuM U pelIiuM ypaBHEHHE:

(1-3a)*>
9(a2-5a+3)2 a?-5a+3

2
:39a = 26;a = —.
3
MOXHO BBIYUCIUTH JAUCKPUMHHAHT JaHHOTO YypaBHEHMS, a 3aTeM

IMPOBCPHUTDH, YAOBJICTBOPACT JIX JAHHOC 3HAYCHUC I1apaMeTpa a YCJIOBHIO, YTO

AUCKPUMHUHAHT HCOTPULATCIICH, a4 TAK KC, YTO KOPHHU ITOJIOKHUTCIIbHBI. OI[HaKO B
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,HaHHOﬁ 3aa4€ SHAYUTCIILHO IIPOIIC CACIATh IIPOBEPKY, ITIOACTABHB 3TO 3HAYCHHUEC

a B UICXOJJHOE YpaBHEHUE.

Mpra=2mveem (- T +3) 22 +x+2=0; x>+ 9x +18 = 0; x; =
—6; x, = —3.

KopHu otpunarenbHel U KpaTHO HE CPABHUBAKOTCS, MOJTOMY 3ajada
pEelIEHN HE UMEET.

OtBeT: penieHuil Her.

Ne 3. Haiitu Bce 3HaueHMs napamerpa a, IpU KOTOPBIX KBaJIpaTHOE
ypaBHeHHE (a+2)x*—ax-a=( WMeeT JBa KOPHS, PAacIONOKEHHBIX HA YUCIOBOM
IPSIMOM CHMMETPUYHO OTHOCUTEIBHO TOYKHU X=1.

Pemenue.

I[Ipu a+2=0, a=-2, mo 2x+2=0, x=-1 — EIWHCTBEHHOE pEIICHHE,
CJIEIOBATEIBbHO JTaHHOE 3HAYEHHUE a HE YJOBJIETBOPSET YCIOBHIO 3aJaUH.

[Tpu a#-2. IlycTh X1 U X2 — KOPHU KBAJIPaTHOTO yYpaBHEHUS, IO YCIOBHIO
x1 =1-y, xp =1+y, rAe y — HEKOTOPOE JEHCTBUTEILHOE YUCIIO.

ITo Teopeme Bueta umeem:

a

XX, =———, (1—3’)(1+3’)=a—+2
a a

XXy = = (1—}’)(1+3’)——a—+2

PemnMm nepBoe ypaBHeHUE cucteMsl: 2(a+2)=a, a=-4.
Halinem nuckpuMHHAHT JAHHOTO KBaJpPaTHOTO YPABHEHUS:
D =a? —-4(a+ 2)(—a) = 5a? + 8aq;
D >0,a# -2
5a(a+16) =0
a € (—o0;—2) U (—2; —1,6] U [0; +0).
JlanHoe 3HauYeHue a=-4 yJIOBJICTBOPSET MOJYYCHHBIM 3HAUCHUSIM.
OtBeT: a=-4.

1.3. TI'paduueckuii cnocod pemeHusi ypaBHeHHii ¢ mapaMeTpoM
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[Ipu pemieHNM MWMPOKOTO Kjacca 3ajad ¢ MapaMeTpoM JTOBOJBHO YaCTO
UCTIONB3YETCs TpaUuecKuii METOI.

Hanomuum cyTbh 3TOr0 Meto1a. PaccMoTpuM ypaBHEHUE C OJHON IEPEMEHHOMN
f(x) =0. B cucreme koopmunar (xOy) ctposar rpaduk GyHkuuu y = f(x) u
HaxoJsT a0CHKCChI TOUEK nepecedeHus rpaduka ¢ ocbto (Ox). ITh abcuucchl U
SBIISIIOTCS KOPHSMHU JIaHHOTO ypaBHEHHWs. YacTo ayig pelieHwsl ypaBHEHUS
f(x) =0 ero 3amensitoT paBHOCWIBHBIM g(x) = h(x), 3aTeM CTPOST rpauKu
byakuuii Yy = g(x)m y = h(x), HaxomsaT aOCIHMCCBHI TOYEK TIIepeCceUCHUs
HOCTPOCHHBIX TPaPHUKOB.

Pemenune 3amad ¢ mnapamMeTpoM TrpapUUYecKUM METOJOM HUMEET psf
ocobeHHocTeil. OHO OCHOBAaHO HAa HAXOXJICHUU BCEX TOYEK NAHHOM IIOCKOCTH,
KOODAMHATBHl KOTOPBIX YJOBIETBOPSIIOT 3aJaHHOMY B YCIOBHH 33Jadd
cooTHOIIeHHIO. [IpM 3TOM HCMONB3YIOTCS pa3iNYHbIE CHUCTEMBI KOOPIMHAT:
(xOy), (xOa), (aOx) (mis ypaBHCHHH, HEPAaBEHCTB C MEPEMEHHOM X U
napaMeTpoM a, a TaKKE UX CUCTEM U COBOKYMHOCTE). X BbIOOp 00ycioBieH
0COOEHHOCTSIMH 3a]1a4, TIPOCTOTOM MOCTPOCHUS TPaQUKOB U T.1.

Hanpumep, ypaBuenue f(x,a) =0mpu ero pemieHud rpapuyeckum
METOIOM YA00HO paccMaTpuBaTh KaK YpaBHEHUE C JIBYMS TICPEMCHHBIMH X H a.

Omnpenencuue. [TycTs maHo ypaBHeHHE ¢ AByMs nepemenubiMu f(x,y) = 0.
Ecnu Bce ero pemenust n300pa3uTh TOYKaMU Ha KOOPIAWHATHOW TIIOCKOCTH, TO
MOJMyYUTCS ~ HEKOTOPOE€  MHOXKECTBO  TOYEK  TUIOCKOCTH,  KOTOpOE
Ha3bIBaeTcs rpadukom ypasaenus f(x,y) = 0.

[lpy1 aHATUTUYECKOM PEIICHUH TAKOTO YPAaBHEHHS C JIBYMs IEPEMCHHBIMHU,
NOJIB3YSCh CBOMCTBAMH YpaBHEHHH, OJHY IIEPEMEHHYIO BBIPAKAIOT dYepe3
apyryto. Ob1iee penieHne 3Toro ypasueHus umeeT Buj (x;y = f(x)) wm (x =

g@);y).

PaccmoTpum nunHenHoe ypaBHeHue 4x — 3y = 12. Bripasum Yy uepes x:

4
3y =4x — 12, y=§x—4.

4
(x; 3X~ 4) - oO1miee peleHue ypaBHEHUSI.
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B cucreme xoopaunat (xOy) rpadukoM ypaBHEHHUS SIBIIAETCA MpsMas.

(Puc. 1).

VA

Koopaunatel Bcex TOUEK ITOM MPSAMOU SABIISIIOTCS PELICHUSMH YPaBHEHHUS
4x — 3y = 12.

Hanpumep, npux =3 y=0;nmpux =0 y = —4.
(3; 0), (O; - 4) - perieHust TaHHOTO YPaBHEHUS. A Teleph B ypaBHCHHH 4x —

3y = 12 BeIpa3zum x depes ).
4x=3y+12,x=%y+3.

(%y + 3;y) - oOluee pelieHne ypaBHEHHS.

B cucreme koopaunat (yOx) rpaduKOM YpaBHEHHUS TaKXKe SBISETCS

npsmas. (Puc. 2).

AY

3

v

[lpny=—4 x=0; npuy =0 x = 3.
Hcnone3yst hopmynsl y = %x -4 (1) ux= % y + 3 (2), MBI TIOIyuyuM

OJIHU U T€ K€ Mapbl 3HAYEHUH X U V, T.€. OJHU U T€ K€ PELICHUs ypaBHEHUS 4Xx —

3y = 12:
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Paccmotpum  Teneps ypaBHeHue 4x —3a =12 ¢ mnepeMeHHOU x U
napaMeTpoM a. ITO YypaBHEHHUE TaKXKe SBJSIETCS YpPaBHEHHUEM C JBYMS

NCPEMCHHBIMMU.

3
Beipa3um x uepe3 a: x = Sat 3. B cucteme xoopaunat (aOx) rpaduxom

ypaBHEHUS sIBisieTcs npsiMast (puc. 3). 31ech nepeMeHHas X SIBISETCS TUHEHHON

dbyHKIMEH apameTpa a.

AARRLANARRAL RN Y

R 4

3 . .
I'padux PyHkmum x = Sat 3 sBusercs rpaduueckod WIITIOCTparei
3
OTBETA: JIJIsl T000TO 3HAUCHUS MMapaMeTpa a X = St 3.

[Ipu pemeHuun 1menoro psaa 3agad ¢ MapaMeTpoM OBIBAET MOJIE3HBIM

BBIDA3UTh MapamMeTp uepe3 nepemMeHHyr. W3  ypaBHenus 4x — 3a =
4
12 nonyuum: a =§x—4. [ToctpouM rpaduk 3TOro ypaBHEHUS B CHUCTEME

koopauHaT (xOa) (puc. 4). B manHOM cilydae mapaMmeTp a SBIISICTCS JIMHCHHOM

byHKIIMEH TepeMEHHO X.
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a

OtBetum Ha Bompoc: “Ilpum Kakux 3HAYEHUAX MapameTpa a KOpHU

ypaBHeHus 4x — 3a = 12 npunaznexar orpesky [1; 3177

Ucnons3yem rpaduku GyHKIMM X = %a +3 wm a= gx — 4. (Puc. 3,

4).
ae€ [—2%;0] (ecrux =1,T10 0 = —2%; ecm x = 3,10 a = 0).

A Tenepb NOCTPOUM ceMeNCTBO rpadukoB GyHKUMU y = 4x — 3a — 12 B
cucreme koopauHat (xOy) (OHU MapaiuieabHbl NpsMOi Y = 4x, rae a = —4 ).
(Puc. 5).

".7 A

-

L] L >
/ 01 / x
Pemenusimu  ypaBHeHus 4x — 3a = 12 sBnsroTcst aOCIUCCBI  TOYEK

nepeceueHust ¢ ocbto Ox rpadgukoB GyHKIMU Y = 4x — 3a — 12 npu 3aJaHHBIX

3
3HAYEHMX nmapameTpa a. Ecnmma = —2, o x = S ecm a = —4, 170 x = 0.
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Ob61ee pemienue ypaBHeHus 4x = 3a + 12 x = %a + 3.

PaccmoTpum mpuMepsl perieHus 3ajad ¢ MapaMeTpoM TrpadudecKum
METOJIOM.

Ne 1. CKonbKO KOpHEH B 3aBUCHMOCTH OT @ HMEET ypaBHEHHE X2 + x —
a=07?
1 cioco0 pernieHusl.

Ilepenumem ypaBHeHHE B Buie X2 + x —a. PemmM ero B cucreme
koopauHar (xOy). Jlns 3toro noctpouM rpaduku GyHKIMi y = x2 +x ny =
a (ceMeicTBO MPAMBIX, MapauieNbHbIX OcH X). (Puc. 6).

VA

1 1
OtBet: Eciim a > —-, TO ypaBHEHHE HMEET JBa KOPHA; €CIU a = ——, TO
4 4

1 .
YPaBHEHHE HMEET OJIMH KOPEHb; €CIIM @ < — —, TO KOPHEH HET.

2 cnoco0. AHAJIOTMYHO JAaHHOE YpaBHEHUE pEIIaeTcs B CHUCTEME
koopauHat (xOa). Jlig 3TOro BhIpa3uM MapameTp a Yepe3 MEPEMEHHYIO X! a =

x? + x. (Puc. 7).
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a A

u=fix
a>-1/4

»X
a= —1f4

a<-1/4

3anuceIBasi OTBET, IOCTAaBUM B COOTBETCTBHE KaXAOMY (DUKCUPOBAHHOMY
3HAUEHUIO IapaMeTpa a 3HaY€HUE HCKOMOW BeIW4MHbI X. [ 3TOro rpadux
bynkmn a = f(x) “paccekaercs’” TOPU3OHTAIBHBIMU MPSIMBIMU. [24]

2. ®akyJabTaTUBHBbIN Kypc «JIuHeliHble M KBajpaTHble ypPaBHEHHS C
napamMeTpamMm»
IHosicHuTe IbHAS 3aNIMCKA

JlanHblil (GakyIbTaTUBHBIN Kypc MpENCTaBiseT co00i MOA0O0pKY 3amaad,
NO3BOJISIIOIIMX ~ cHeNaTh H3yYEHHWE TEOPETHUYECKOro marepuana Oosee
OCO3HAHHBIM.

[Ipemmaraemeiii  Kypce «JIuHeliHpIE W KBaJpaTHBIE YPABHEHUA C
nmapaMeTpaMu»  INpeJHa3HadyeH [ peanu3auu B 9 Kjaccax
o0mieo0pa3oBaTeIbHOM  IIKOJIBI  JUISI  PAacCIIUpPEHUs]  TEOPETUYECKUX U
MPAKTUYECKUX 3HAHUMN ydaIrmuxcsl.

3amiaHUupPOBaHHBIN JAHHOW MPOTPAMMOM JUIsl yCBOCHHSI yHaATUMUCS 00bEM
3HAaHWM HEOOXOIAWM I OBJIAJICHUS HWMH METOJAAMH PEHICHUST HEKOTOPBIX
KJIACCOB 3aJIaHUM C MMapameTpamu, 1Jisl 0000IIeHUS TEOPETUIECKUX 3HAHU.

[Ipennaraemplii Kypc OCBENIA€T HAMEUEHHbIC, HO COBEPIICHHO HE
popaboTaHHbBIE B 00IEM KypCe IMKOJIbHONH MaTEMAaTHKH BOIIPOCHI.

[enb Kypca: paclIupyTh 3HAHUSI YUAITUXCS B PEIICHUHN YPAaBHECHUN C
napaMeTpamH.

OCHOBHBIMM 33JJa4aMHU NPOTPAMMBI CTaJIH:
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® [IOBBIIICHHE MaTEMaTUYECKON KyJbTYPbl y4YallUXCS B paMKax
IIKOJIBHOW ITPOrpaMMBl 110 MaTEMATHUKE;

e (GopMUpOBaHHE U PA3BUTHE Yy YYAIIUXCS JIOTUYECKOTO MBIIIJICHHUS,
UHTEIJICKTYalbHBIX M MPAKTHUYECKHMX YMEHUH B OOJIACTH pEIICHHUs
YPaBHEHUH, COAEPKALUX [TApaMETP;

e (GopMUPOBaHHE YMEHUU CAMOCTOSITENIBHO MPUOOPETaTh U MPUMEHATD
3HAHMS B PA3JIMYHBIX CUTYyalUsIX;

® pa3BUTHE TBOPUYECKHUX CIIOCOOHOCTEN; KOMMYHUKAaTUBHBIX HABBIKOB,
KOTOpBIE CHOCOOCTBYIOT Pa3BUTHIO YMEHUN padOTaTh B IPYMIIE;

e (opmMupOBaHHE HABBIKOB UCCIIEI0BATEIbCKON ESITEIBHOCTH yUalIUXCS;

® TOJArOTOBKAa K HTOTOBOM aTTECTAllMU O0yYaIOLIUXCA.

B pesymprare Kypca ydamuecs JOJDKHBI HAy4YUTbCS IIPUMEHSATH
TEOPETUYECKHE 3HAaHWSA TpPU PEIICHHWH YPAaBHEHHW C MapaMeTpaMu, 3HATh
HEKOTOpbIE METObl PEUICHUs 3aJlaHuil ¢ mapaMmerpamu (MO OINpeneseHHIo, 0
cBoiicTBaM (yHKIMM). J[aHHBII Kypc IPEACTaBIsIeTCsl OCOOCHHO aKTYyaIbHBIM U
COBPEMEHHBIM, TaK KakK pacIlIMpseT M CHUCTEeMAaTH3UPYET 3HAHUE Yy4alluxcs,
TOTOBHT UX K 00Jie€ OCMBICICHHOMY TOHUMAHHUIO TEOPETUYECKUX CBECHUI.

[lepBoouepeaHoOl 3a1aueil 3aHATUN SIBISIIOTCA YIyOJeHUe U pacIliupeHue
3HAaHMI IO OCHOBHOMY KYpCY MaTeMaTHKH, MOATOTOBKA ydammxca 9 kinacca K
UTOrOBOM aTTECTALMU.

TemaTnueckoe IJIAHMPOBAHME

Ne ypoka Tema ypoka KosnuectBo yacos

1 Yro Takoe mapamerp. 1
OCHOBHBIE MOHATHUS
YPaBHEHUM C

napameTpamu

2 [Ipocrelimue TuHEHHbIE 1
YpaBHEHUS C

napamMeTpoM
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3-4 Perenne nuHeHHBIX 2
YPaBHEHHUH,

coJiepKallux mapameTp

5-6 YpaBHeHus, 2
CBOJISIIIHECS K

JIMHEVUHBIM

7-8 KBanpaTHbie ypaBHEHUS 2

C ImapaMeTpoM

9 [IpuMeHEHUE TEOPEMBI 1
Buera

10 [IpumeHeHue TeopeMbl 1
Buera npu

HCCIIEJOBAaHUM 3HAKOB
KOpHEil KBaZpaTHOTO
Tpexunena Ax? + Bx +

C=0

11 ['paduueckuii coco6 1

pelIeHns ypaBHEHUH C

napameTpoM
12-13 Pemenue 3amay OI'D 2
KoHntposnbHas paborta 1
Htoro 14

IIporpamma kypca

3ansaTue 1. Yro Takoe mapamerp. OCHOBHbIC NOHATHS YPABHEHHH C
napaMeTpaMu

Yunpaxnenue 1. Pemure ypaBHEeHHUS

1) X — 1 =a, 2) ax +a= 1 + X;

a) mpu a = -1, 0; 1;
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0) mpu X = -1, 0; 1.
Pemenne.

a)

1) 7x—1=-1 2) —1lx—1=1+x

X = x=-1

1H7x—1=0 2)0x+0=1+x
7

e a=1
1) 7x—1=1 2)Ix+1=1+x
2

X == X — JIlob6oe

0)
o x=-1
D7(-1)—-1=a 2) a(-1)+a=1-1
a=—8 a — Jboe
e x=0
1)7-0—-1=a 2) a'0+a=14+0
a=-1 a=1
e x=1
HN7-1=a 2) a+a=1+1
a==6 a=1
I[aHHOC YHOPAKHCHUC ITO3BOJISICT IMMOHATD, YTO BCC BXOAAIINEC B YPABHCHUC
NCPEMCHHBIC PAaBHOIIPABHLBI MW KaXXJad HN3 HHX MOXKCT 6BITB O6’bHBHCHa
HEW3BECTHOW (apryMeHToMm). Bce ocTaBimecss mepeMeHHBIE OOBSIBISIOTCS
napamMeTpaM, KOTOPbIM IMPHUCBAUBAIOTCA 10 YMOJIYaHHUIO HCKOTOPLIC YHUCJIOBLIC
3HAUYCHHUA, BXOIAIIHUE B O6J'IaCTI> OIIPCACIICHUA HOAaHHOI'O AaHAJIUTHUYCCKOI'O

BBIPAKCHUS.
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YnpaxkHenue 2. Pemmte OTHOCUTEIHHO X YpaBHEHUE:
a)6x —3y = 1;
0)-x+3a+y=0;

B)—x + 2y = 5.

Pemenue.

a)bx —3y =1
= 3yt

6
0)-x+3a+y=0
x=y+3a
B)—x+2y =25
x=2y—5
Ynpaxnenue 3. Permnre OTHOCUTENBHO Y YPAaBHEHUS U3 YIPaKHEHUS 3.
Pemenue.

a)bx —3y =1

6x—1

Yy =3
0)-x+3a+y=0

y=x—3a
B)-x+2y =25

5+x
YT

Ot YIIPA)XKHCHUA IMO3BOJIAIOT IIOKA34aTb, YTO IMPHUOPHUTCTHAA IICPCMCHHAA

MOXET OBITh yKa3aHa, TOT/a Kak JApyrue IMepeMeHHble OyayT SBISATHCS
rapameTpami.
Ynpaxkuenue 4. CpaBHuThH: —a 4 34.
Pemennue.
PaccmoTtpum Tpu ciaydas:
1. ecima < 0,T0 —a > 3a;
2. ectma =0,T0o—a = 3a;

3. ectma > 0,T0 —a < 3a.
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Ynpaxuenue 5. Pemmts ypaBHenue ax = 1.
Pemenue.

Ha HepBBIﬁ B3IV IIPEACTABIIACTCA BO3SMOJKHBIM Cpa3y J1dThb OTBCT!

X = —
a

Onnako, npu a = 0 JaHHOE ypaBHEHUE PEIICHUM HE UMEET.
. 1
OtBet: ectu a = 0, To HeT penieHuit; eciu a # 0, To x = .

Pemmte ypaBHEHHE ¢ HapaMETPOM — 3HAYHMT IS BCEX JOMYCTUMBIX
3HAYECHUH ITapaMeTpa HAUTH MHOKECTBO BCEX PEIICHUN YPABHEHUH
3ansaTue 2. [Ipocreiimme JnHelHbIe YPABHEHHS € IAPaMeTPOM
VYpaBuenus Buna, f(a)x = g(a) rae X - nepemennas, f(a) u g(a) - HekoTopbie
(YHKIIHMH, 3aBUCSIIUE OT &, Ha3bIBACTCS JTMHEHHBIM C ITapaMeTpoM a.

1. Ecmu f(a) = g(a) = 0, rorna ypaBHenue npumet By 0 - x = 0, KoTopoe
MMeeT OECKOHEUYHOE MHOXKECTBO PEIICHHH, X - J1000€ JeUCTBUTEIbHOE
YHCJIO.

2. Ecnu f(a) =0, Ho g(a) # 0, Torna ypaBHeHue mnpumer Bua 0-x =
g(a), KoTopoe He UMEET PEIICHHIA.

3. Ecau f(a) # 0, Torna ypaBHEHUE UMEET CIMHCTBCHHOC PELICHHUE X = gf—EZ;

Ynpaxunenue 1. Pemuts ypaBHeHue ax = 5.
Pemenue.

1. mpu a = 0 xopHeil HeT,

5
2. mpua # 0 x=-.
. 5
Otger: npu a = 0 kopHet HET; pu a # 0 x = =

Ynpa:xxkuenue 2. Pemmnts ypaBHeHUE ax = —2.
Pewenue.

1. npu a = 0 xopHEH HeT,

2. mpua # 0 xz—i.
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. 2
OtBet: mpu a = 0 kopHeil HeT; npu a # 0 x = -

Yupaxuenue 3. Pents ypaBHenue (a — 3)x = —1.
Pewmenue.
1. a=3
0-x=-1
X€EQP
2. a+3

. 1
OtBeT: pu @ = 3 KOpHEW HET; pu a *+ 3 X = T

Yupaxuenue 4. Pemuts ypasaenue (a + 1)x = a + 1.

Pemenue.
1. a=-1

0-x=0

X — m000€e Yncio
2. a+—1,

‘= a+1

a+1

a+l _

OtBer: ipu a = —1 X —m0boe yncno; npu a # —1 x = — =

Ynpaxknenne 5. Pemuts ypasuenue (a — 2)x = (a — 2)a.

Pemenue.
l. a=2
0-x=0
X — JIF000€ YHCIIO
2. a#F2, x= a2)a _ a
a-2

OtBet: pu @ = 2 X — A1000€ Yucio; npua # 2 x = a.
Yupaxuenue 6. Pemnts ypaBaenue 2a(a — 2)x = a — 2.
Pemenue.

a = 0,a = 2 —KOHTpOJIbHBIE 3HAYCHHS NTapamMeTpa
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1. a=0
0-(=2)-x=-2
x €0,

2. a=2
2:2:0-x=2-2
0=0
X — J11000€ YucIIo,

3. a#0,a#2
a—2 1

x=2a(a—2)=2a

OtBeT: ecniu a = 0, TO KOpHEH HEeT; ecu a = 2, To X — J000€ YHUCIIO; €CITU

Yupaxnenue 7. [Ipy kakux 1enpIX 3HAYEHUSIX NapaMeTpa & YpaBHEHHE AX =
5 + 2x umeer nenvie kopau? Haiinure 3Tu KOpHH.

Pemenue.

[MpuBenem ypaBHenue K Buny (a — 2)x = 5.

Ecimu a # 2, To 4roOBl X OBLI LEJIBIM YHCIOM, HEOOXOIHUMO, YTOOBI
3HAUEHUE BBIPAKEHUS & — 2 OBLIO JISTUTENIEM YUCa 5, TO €CTh & — 2 MOXKET OBITh
pPaBHO 1;-1;5; -5.

Orcromaa=3;1;7; -3.

OtBer: mpu a =-3; 1, 3; 7.
3ansTue 3. PenieHue JIMHEHBIX YPABHEHHH, COIEPKAIIMX MapaMeTp.
Ynpa:xnenue 1. Haiigute Bce 3HaUYeHUs napaMeTpa X, IpU KOTOPBIX YPaBHEHUE
(@2 +1) x+a+1=0 aBnsgercsa TMHEHHBIM.

Pewenue.

BriOpaB nepeMeHHYI0 X B Ka4eCTBE MapaMmeTpa, Mbl TEM CaMbIM CIENallv
HEM3BECTHOM IepeMeHHyIo a. YpasHenue (a2 + 1)X + a + 1 = 0 6yaeT TMHEHHBIM
OTHOCUTEIIBHO TEPEMEHHOM @&, €CJM cTaplias CTENEeHb 3TOM MEePEMEHHOM,

BXONSIIEH B YypaBHeHHe, OyneT paBHa 1. DTO BO3MOXKHO TOI/a, KOTJa



47

Kod(pdUIIMEHT Tpu BTOPOM CTENEeHW IiepeMeHHoW a Oyaer paseH 0, To
eCTh €CJIM 3HaUeHue napamerpa X 0yaet paso 0.

Otsert: npu X = 0.

[TpocrelimmmMu TMHEHHBIMEA YPABHEHUSIMU SIBJISIFOTCSI YPABHEHHS C OJHOMN
nepemMeHHoOU. [lole3HO BCIIOMHUTB, YTO TAaKWE YPaBHEHUS MOTYT HE HMETh
KOpHE, IMETh €JMHCTBEHHBII KOPEHb, UMETh OECKOHEYHOE MHOKECTBO KOPHEH.
Ynpaxnenne 2. Ilpy Kakux 3HaYeHHAX mapamerpa N ypaBHenue (n? — 4)x =
nd —2n% —n+ 2:

a) IMECT CTMHCTBCHHBI KOPCHB;
0) uMeeT OECKOHEYHOE MHOKECTBO KOPHEH;
B) HE UMEET KOPHEMN.
Pemenue.
1. Boipaxkenus n?—4 u n®—2n? —n+ 2 HMEIOT CMBICI HOpPH JIOOBIX
3HAYCHUX N.
2.Ecmun? —4=0,Ton = +2.
a) Ipu N = 2, oJty4aem
0-x =0, To ecTh X — M1000€ YUCJIO.
0) N = -2, monydaeM ypaBHEHUE
0-x = —12, He nmeromee KOpHEH.
3Ecmun? —4#0,Ton # +2.

IIpy N #2 u N # -2 ypaBHEHUE UMEET €IMHCTBEHHBI KOPEHb.

OtBer: a)mpu N #2un#-2;6)N=2;B)N=-2.
Ynpa:xxknenue 3. Pemnts ypaBHEHNE HA MHOYKECTBE JEHCTBUTENBHBIX YUCET
(2a—1)x =3a+ (a+ 2)x.

Pemenue.

[IpeoOpazyeM ypaBHEHHE:
(2a—1)x — (a+ 2)x = 3a,
(2a—1—a—2)x = 3a,
(a—3)x =3a

B mannom ciayuae f(a) = a — 3, g(a) = 3a.
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1. Ecnu f(a) =0,a—3=0,a = 3, toraa ypaBHEHUE PUMET
BUJI: 0 x = 9. OHO HE UMEET pEelLICHUH.

2. Ecou f(a) # 0,a # 3, Torma ypaBHEHHE HMEET €IUNHCTBEHHOE PEIICHIE

3a
a—3

X =

Ortser:
1. Eciu a = 3, Torga ypaBHEHHE HE UMEET PEIICHH.
2. Eciina # 3, Toria ypaBHEHHE MMEET €JAMHCTBEHHOE pelieHue
_ 3a
X = p—

VYupaxuenne 4. Pemmts ypaBaenne m(mx — 1) = 3(mx — 1).

Pemenue.
[IpeoOpazyem ypaBHEHHE:
m?x —m = 3mx — 3,
m?x —3mx =m — 3,
(m? —=3m)x =m -3,
m(m—3)x =m — 3.
3nech f(m) =m(m—3)ug(m) =m—3.
1. Ecmu f(m) =0,m(m—-3)=0,m=0,m = 3;
a) mpu M = 3, ypaBHeHue mnpumer Bui: 0-x = 0, KoTopoe uMeeT
OECKOHEUHOE MHOXECTBO PEIIECHUM, X - JTH000€ ACHCTBUTEIIBHOE YHCIIO;
0) mpu m = 0, ypaBHeHue npumetr Bua:0 - x = —3, KOTOpOE HE HUMEET
PELIECHUN.

2. Ecim m(m —3) # 0,m # 0,m # 3, Toraa ypaBHCHHE AMEET

m-—3 1
CANMHCTBCHHOC PCIICHUC X — ———— = —.
m(m-3) m

Otser:
1. Ecimu m = 3, Torna ypaBHeHHE UMEET OECKOHEYHOE MHOXKECTBO PEIICHHM,
X - mo0oe AeHUCTBUTEIHHOE YUCIIO.

2. Ecau m =0, Torna ypaBHEHUE HE UMEET pEelICHUM.
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3. Ecium # 0,m # 3, T0 ypaBHEHHE UMEET €IMHCTBEHHOE PELICHHE X = %
Ynpaxunenue 5. Permmuth ypaBHeHue ax — 5a = 7x — 3 npu BceX BO3MOXKHBIX d.
Pemenue.

IIepenecem Bce OMHOWIEHBI C X BJIEBO, & OCTABILINECS YJICHBI — BIIPABO.

U BBIHECEM X 34 CKOOKY, Kak 00t Muokutens: x(a — 7) = 5a — 3.

1. (a—7)# 0, Torma MbI MOKEM IIOAEIUTh BCE YpaBHEHHE HA a — 7 W

5a-3
BBIPA3UTh X = —.
a—7

2. (a—7)=0,nonyunm ypaBHenue X -0 = 32,koTOpOoC HE HUMEET

pELIECHUN.

Otser: [Ipu a = 7, XEZ, ipu a£7, x = 5;__73.

Yupaxuenue 6. Pemure ypasuenue a(l — ax) = 4b — 2ax.
Pemenue.
[IpeoOpazyem ypaBHEHHE:

a—a’x = 4b — 2ax,

2ax — a’x = 4b — a,

(2a —a®)x = 4b — q,

a(2—a)x=4b —a

1. Ecmu a(2 —a) # 0,a # 0,a # 2, Torga ypaBHEHHE UMEET CIUMHCTBCHHOEC

4b—a
a(2-a)’

pelICHUE X =

2. Ecom a =0, Toraa ypaBuenue npumeT Bu: 0 - x = 4b,
1) ecmu b # 0, Torna ypaBHEHHE HE UMEET PEIICHHIM;
2) eciiu b =0, Toraa ypaBHEeHHE HMEET OCCKOHEYHOE MHOYKECTBO PEIICHHIH,
X - mo0oe AeHUCTBUTEIHHOE YUCIIO.

3. Eciu a =2, Torna ypaBuenue npumet Bu: 0 - x = 4b — 2,
1) ecnu4b —2 + 0,4b + 2,b + %, TOT'/1a YpPaBHEHUE HE UMEET PELICHUN;

1
2) ecmub = ~ TOTJla  ypaBHEHHE HMEET OCCKOHEUYHOE MHOXKECTBO

peLIeHuN,
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X - 11000€ AeHCTBUTEIHHOE YUCIIO.
OrtBerT:

1. Ecnua # 0 ma # 2, Torna ypaBHGHHE HMEET CIUHCTBEHHOE pEIICHUE

4b—-a
a(2-a)’

1
2. Ecoma=0,s0b #0uecma=0,H0b # > TOTJa ypaBHEHHE HE MMEeT
KOpPHEH.
1
3. Ecoua =0 b=0wuema=2 b= - TOTJa ypaBHEHHE HMEeT

OECKOHEYHOE MHOYKECTBO PEIICHUH, X - JIF000e JEHCTBUTEIHLHOE YUCIIO.
3anstue 4. PemieHue JIMHEHBIX YPABHEHH, COIEPKALIMX MapaMeTp.
VYupaxkuenue 1. Peruts ypasuenne (ab + 2)x +a = 2b + (b + 2a)x

Pemennue:

Ilepenecem wiieHBI, COAEPIKALINE X BIEBO, 4 HE COJIEPIKALINE BIPABO
(ab+2)x—(b+2a)x=2b—a
(ab+2—-b—-2a)x=2b—a

Pa3noxrm Ha MHOXKUTEIU BbIPa)KEHUE B MPABOUM YaCTH YPaBHEHUS
(ab—b+2—-2a)x=2b—a
(-b(1—a)+2(1—a))x=2b—a
1-a)(2—b)x=2b—a
(a—1)((b-2)x=2b—a

2b—a

1. npu a#1 u b#2 — eAMHCTBEHHOE PEIIEHNE X = (a-1)(b-2)

2. npu a=1
0-x = 2b — 1, ectu mpu dTOM
a)2b—1=0,T1e. b= %, MOJTYyYUM
0-x=0
X — J1000€ YuCio
0) mpu b # %, MOJTYIUM

O-x=2b—-1
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HET KOpHEU
3. npu b=2 momyunm
O:x=4—-a
a)4 —a =0, a =4, nonyuum
0-x=0,
X — 11000€ YUCIo
0) a#4, noiy4um
O-x=4—aq,
HET PEUICHUH
4. a=1, b=2, nomyuum
0-x=3
HET pEUICHUN

OTtBeT:

2b—a

1) nmpua # 1 v b # 2 — eAMHCTBEHHOE PEIICHUE X = @D0o-2)

1

2) npu a=1b=# 2}X—m06oe YUCJIO0
a=4>b=2
a=1b i%

3) npu 4 4, b = 2 ( HeT peleHuii
a=1b=2

Ynpa:xxnenue 2. Haiinute Bce a, Ipu KOTOPBIX KOPHEM YpaBHEHHUS
ax + 5a — 2(3x + 2) = —5x + a? 6yner moboe uucIo.

Pemenue.

Packpoem ckoOkM M TiepeHeceM BCe WICHBI, COAEp)KAllhe X, BJIEBO, a
OCTaJIbHbIEC — BIPABO.
ax — 6x + 5x = —5a + 4 + a?
ax —x =a*—-5a+4

BriHecem 3a CckOOKy X ¥ pa3joXKUM KBaJpaTHBII MHOTOWIEH Ha
MHOXHUTEJIH:

x(a—1)=a?—-5a+4
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x(a—1)=(a—1)(a—4)
1. (a—1)=0,T.e.a=1
O:rx=(a—1)(a—4)
0-x=0
X — J11000€ YucIIo.
2. (a—1)#0,Te.a#1

_(a=D(a-4) _
x= a—1 B

a—4

OtBet: a = 1.

3x+2ab _
3

Ynpaxuenue 3. Pemmuth ypaBHeHUE ax + b — %
Pemenue.
YMHOXUM ypaBHEHHUE Ha 6, TOTYIHM

6ax + 6b — 2(3x + 2ab) = 3

6ax + 6b — 6x — 4ab =3

6ax — 6x =3 — 6b =4ab

6(a—1)x =3 —6b+4ab
1) npua—1# 0,T.e.a # 1

_3—6b+4ab
T T ea-1)

2) npu a = 1, noxy4um
0-x=3—-6b+4b
0-x=3-2b

a)npu 3 —2b # 0
bi%
HET peLICHUuN
6)mpu3—2b=0
p=2

2
X — 1r000€ YHCII0

3—6b+4ab

Otset: 1) ipu a # 1 eIMHCTBEHHOE pEllIEHUE X = pr—y
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2) i pua=1u b+ % HET pEIICHNUH,

yupua=1ub = %, X — JIF000€ YUCIIO.

2(a+1)x

Yupaxnenue 4.Pemuth ypaBHEHUE =3(x+1)+ 5

Penienue
[TepeneceM Bce B JIEBYIO YacTh YpPaBHCHHS W TPHBEACM K OOIIEMYy

3HaMCHAaTCIIIO

2(a+ 1)x 7
g—3(x+1)—a=o

2+ Dx—3(x+1)a—-7
a

1. mpu a = 0 ypaBHEHHE HE UMEET KOpHEN
2. mpua # 0
2@+ Dx—-3(x+1)a—-7=0
2ax +2x —3ax—3a—-7=0
2x—ax =7+ 3a
(2—a)x =7+ 3a

7+3a

a)npua # 2, x =

2-a
0) mpu a = 2 moyry4aem
0-x=13
HET KOpHEH

Otget: npu @ = 0 UM a = 2 — HET KOPHEIl;

HpHa¢0Ha¢2,x=72+3a.

—-a

3x 8
YupaxuHenue S. Pemiuts ypaBHeHUE MX — ——m= 7 — — = 2x.

Pemenue.

[lepeneceM Bce B JIEBYIO YacTh YpPaBHEHHS W TPHUBEIACM K OOIIEMYy

3HaMCHAaTCJIIO

mzx—3x—m2—7m+8+2mx_

m
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1. mpu m = 0 HET KOpHE
2. npu m # 0 noxy4um
m?x —3x —m? —7m+ 8+ 2mx =0
m?x —3x +2mx =m?+7m— 8
(m?+2m—-3)x=m?+7m—-8
(m—1(m+3)x=((m—1)(m+ 8)
aynpum # 1,m # =3

. (m-1)(m+8)
T (m—-1)(m+3)

m+8

X = —— — CAUHCTBCHHOC PCIICHUC,
m+3

0) mpu m = 1 nosryuum
0-x=0
X — m000¢ YHCIIo,

B) ipu m = —3
O-x=-45
HET PEUICHUN

m+8,
Otset: 1) mpu m # 0, m # 1, m # —3, eAUHCTBEHHOE PECILICHUE X = —

2) npu m = 0 wim m = —3, HeT KOpHEH;
3) npu m = 1 x — moboe YKcIo.
3ansiTue 5. YpaBHeHUs, CBOASIIIHECS K JIUHEHHBIM

xX—a
Ynpaxxkuenue 1. Pemnts ypaBHeHUE - 0

Pewenue.

VYpaBHEHHE UMEET CMBICI IIPH X #* —2.

C yuerom O/I3 npuBoIMM ypaBHEHHUE K PaBHOCUJIBHOMY JIMHEHHOMY
x—a=0
X =a.

VYcaoBue x # —2 Bneyer 3a co0oi TpeboBaHue a # —2.

OtBeT: x =amnpua # —2; @upua = —2.
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x+a

Yupaxnenue 2. Pemiith ypaBHEHHE R 0
Pemenue.
[Ipn x # —1 ¥ x # 6 ypaBHEHUE UMEET PEUICHUE X = —d.

N3 ycnmoBust x # —1 v x # 6 ciienyer,utoa +# —1u a # 6.

OmBeT: x =—anpua*—-1ua#6;0 npua=—-1u a==6.
Ynpa:xxknenue 3. Pemints ypaBHEHUE a7+3 = xL_Lg

Pemenue.
IIpn x # 0 u x # 3 ypaBHEHHE CBOJUTCS K JUHEUHOMY
(a+3)(x—3)=ax
x=a-+ 3.
N3 ycnoBust x # 0 v x # 3 caenyer, uto a # 0 ua # —3.
OtBer: x =a+3npua € (—oo; —3) U (—3;0) U (0; +00); @ mpua = 0.

S5a+x _ 100a?
5a+x x-5a 25a%-x2’

Ynpa:xxknenue 4. Pemints ypaBHEHUE

N3 O/13 BugHO, uTo 5a + x # 0 u x — 5a # 0, Takum obOpazom, x # t5a.
[IpuBeneM ypaBHEHME K 00IIEMY 3HAMEHATE0 X2 — 25a%n yMHOXHM Ha

HCTO BCC YPABHCHUC!

x? — 5ax — x?> — 10ax — 25a* = —100a?
—15ax = —5a?
ax = 5a?.

[Tocne npeoOpazoBaHMil MOTYYUIIH JIMHEWHOE YpPABHEHUE.
1. a=0
0-x=0
X — moboe
2.a#0
— 5a2 —

X = = 5a.
a

JToT KOpeHb He yaosierBopseT O/13.

Otser: [Ipu a = 0, X — mo6oe; pu a # 0, pereHunit HeT.
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ax—1 b a(x?+1
Yupaxuenue S. Peruuts ypaBHeHUE + =« ).
x—1 x+1 x%-1

Pemenue.
YpaBHEHHE UMEET CMBICI ITpU Beex X # 1 ux # —1.
C yueroMm O/I3 npuBeieM ypaBHEHUE K PABHOCUIBHOMY:
(ax—D(x+1D)+b(x—1)=alx?+1)
x(a+b—1)=a+b+ 1.
Ecimu a + b = 1, TO ypaBHEHUE pEIICHHUI HE UMEET.
IMpua+b+1x=(a+b+1)(a+b—-1).
U3 ycoust x # —1 cienyera+b+1# —(a+b—1), re.a+b #0.
PaBenctBo x = 1,T.e.a+ b+ 1 =a+ b — 1 He BBIIOIHACTCS HU IPU KAKUX

3HAYEHUSIX a U b.

a+b+1
OtBeT: X =
a+b—-1

nmpua+b #0,a+b+1;, @npua+b=0,a+b=1.
3ansiTHe 6. YpaBHEeHUS, CBOASIIIIMECH K JIMHEHHBIM.

3x-2
a2_

2a a—2 a

Yunpaxxkuenue 1. Pemnts ypaBHeHUE

Penienue.

3x — 2 +x—1+2_0
a(a—2) a—-2 a

0l3:a # 0,a + 2.

YMHOXUM ypaBHeHue Ha a(a — 2):
3x -2+ (x—1Da+2(a-2)=0
3x—2+ax—a+2a—-4=0
B+a)x=6—a
1. a=-3
0-x=9
HET KOpHEU

2. a+ -3
6—a
3+a

X =
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3. OtBert: npu {Z i o YPaBHEHHE TEDACT CMBICI; IPH @ = —3x € @; npu
a+0
6—a
a*2 x=_——.
3+a
a+ —3
3
Ynpaxxkuenue 2. Pemnts ypaBHEHUE R
a 3 a+3
Pemenue.

0l3:a #0,a + =3
YmuOoxHM ypaBHenue Ha 3a(a + 3):
3x(a+3)+a?(a+3)+ (x+3)3a—3a(a+3)=0
3xa+9x +a®+3a?+3ax+9a—3a?—-9a =0
(6a+9)x = —a3
3(2a + 3)x = —a?
1. 2a+3=0
a=-1,5
0-x=-—(-15)3

KOpHEU HeT

2. a+-—1,5
—a3
* T 32a+3)
OtBer: npu {Z i 3 YPaBHEHHE TEPSET CMBICI; DU A = —1,5x € @; mpu
a0 2
—1,5x=——
a¥ ’ 3(2a+3)°
a+ -3

a+3 2 5
Ynpa:xxknenue 3. Pemints ypaBHEHUE —— = — — :
a+2 x (a+2)x

Od3: x #0,a +# —2.

YMHOXUM ypaBHeHue Ha x(a + 2):
(a+3)x=2(a+2)-5
(a+3)x=2a+4-5
(a+3)x=2a-1
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1) a=-3
0-x=-7
KOpPHEU HET

2) a+ -3

2a —1

T a + 3
HckmtouuM Te a, ipu KOTopbix X = 0:
2a—1
a+3 -
2a—1=0
2a =1
a=0,5

)

Otser: mnpu {a _ 5

YPaBHEHHE TEPSAET CMBICT; NPU @ = —3 KOPHEU HET;

a+ —3
npu ja # —2 x =
a+0,5

2a-1
a+3’

x+a a—3x

Ynpaxnenue 4. [Ipu kakoMm 3HaYEHUU a YpaBHEHUE TS

= —2 uUMeeT

€MHCTBEHHOE PELICHHUE.
Penienue.

om: {** -1

x # 3.

YpocTuM ypaBHEHHE:

x+a)x—3)+(a—-3x)(x+1)=-2(x+1)(x —3),
x?—-3a+ax—3a+ax+a—3x*—3x=-2x%>—2x+6x + 6,

2ax —10x = 2a + 6,

x(a—5)=a-3.

[locnennee ypaBHEHHE SBISCTCS JIMHEHHBIM OTHOCHUTEIBHO X, U OHO

paBHOCWIIbHO ucxogHomy B OJ13 3ajaHHOTO ypaBHEHMUSI.

a+3
[Ipu a # 5 ypaBHEeHUE UMEET EAMHCTBEHHOE PEIICHUE X = —
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Z—i * -1, a+1
[Tonyuennoe pemenue Bxoaut B OJ13, ecnmn at3 , o {a ~ 9j
a-5
OtBer:mmpua #5,a+ 1, a+ 9.
3ansaTue 7. KBagpaTHble ypaBHeHHS ¢ IAapaMeTPOM.
Ax*+Bx+C=0, (A=0)
A,B,C — BeIpaxxeHus1, 3aBUCSIIHE OT TAPAMETPOB.
CxeMa uccie0BaHus ypaBHEHUS
D)Ecru 4=0,To Bx +C =0,x = —%.
2)Eciu A # 0, To HaX0 UM JTUCKPUMUHAHT D = b? — 4ac;
a)D >0 x,, = _B;\/E;
0) D < 0, To ypaBHEHUE HE UMEET PEILICHU;
B) D = 0, TO ypaBHEHHE UMEET EUHCTBEHHOE PEIIEHUE X = — %.

Ynpaxnenne 1. [Ipy Kakux 3HaYeHMSAX NapaMeTpa a ypaBHeHHE x2 + ax +
5a = 0 uMeeT 0IMH KOpeHb (COBMAAAIOIINE KOPHU)?

Pemenue.

HalineM Bce 3HaueHus napameTpa a, Mpu KOTOPBIX YpaBHEHUE UMEET 1 KOpEHb
D=0.

D=a?’—4-1-5a=a*—-20a=a(a—20)=0

a, =0,a, =20

Oter: a; = 0,a, = 20.

Vupaxnenune 2. IIpy Kakux 3HaueHUAX HapaMerpa a ypasHenue (a’ —a —

2)x% + (a + 1)x + 1 = 0 He UMeeT peleHuii?

Pemenue.
1) a?—a—-2=0
a=2,a=-1

Mpna=2 3x+1=0, x=-3;

npua =-—1,0- x24+0-x+1=0,ne MMEET PEIICHUM.
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a?—a—2+#0

a#2a+F—1

B 1aHHOM cilydae ypaBHEHHUE SBJISAETC KBAAPATHLIM M HE MIMEET PELICHUIA,
CCJIM JUCKPUMHUHAHT MCHbIIIC HYJIA
D=(a+1?—-4(@?*—-a—-2)=-3a?+6a+9=-3(a—-3)(a+1)
D <O

—3(a—3)(a+1) <0,

(a—3)(a+1)>0

a € (—oo; —1) U (3; +0)

Tenepb C YUCTOM IICPBOTIO CiIy4dasd I10JIydacM

OtBert: a € (—o0; —1] U (3; +0).

Ynpaxnenne 3. [lpy kakux 3HaueHMAX mapamerpa a ypasHenue (a + 6)x? +

2ax + 1 = 0 uMeeT eqUHCTBEHHOE pelIeHUE?

Penienue.

ITo YCJIOBHIO 3a1d491 YPABHCHHUC HeoOs13aTeJIbHO SBIISICTCS KBaJApaTHBIM, IIO3TOMY

paccMOTPUM J[Ba CITydasi:

1)

2)

a+6=0,

a= —6,

—-12x+1 =0,
1

=17

a+6+*0,

X

a # —6,

B JaHHOM CJIy4ac KBaJApaTHOC YPaBHCHUEC HMCCT CAMHCTBCHHOC PCIICHUC,

ectu D =0

D =4a’—-4(a+6)=4(a*—a—-6),
a’—a—6=0,

a, =3,a, = —2.

OtBeT: npu a = —6,a = —2,a = 3.
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Ynpaxnenue 4. [lng Bcex 3HAYEHUM mNapaMeTpa a pEUINTh YypaBHEHUE

(a—1x?>—2ax+a+2=0.

Pemenue.

1) a—1=0,
a=1,
—2x+3=0,
3

>

2) a—1+0

a + 1.

HaitneM THCKpUMUHAHT YpaBHEHUS
D=4a*>—-4(a—1(a+2)=—4a+8,

){D <0, {—4(1 +8<0, {a >2, 2, ypaBHEHHE He IMEeT KOpHel

a+1, a1, a#+1,

D=0, (—4a+8=0, _a _
6){(1;&1’ { — a—2,T0rJ:[ax—a_1—2.

{D>O, {—4a+8>0, {a<0, _ 2a+V-4a+8 _ atV2-a
B) a+1, a+1, a+1, X127 oy T a1

3
OtBeT: ecma = 1, 10 X = 2> ecmm a = 2,T0 x = 2; eclu a > 2, TO ypaBHEHHUE

o. a , 2atvV—-4a+8 atv2-a
HE MMEET KOPHEU,; €CJIU TO Xip = = .
a+1, ’ 2(a—1) a-1

Yupaxuenue 5. [Ipy kakux 3HaUECHUAX apaMeTpa & ypaBHEHUE
a(a+ 3)x?>+ (2a+ 6)x —3a — 9 = 0 umeeT 6oJee 0OJHOrO KOPHs?
Pewenue.

1. Ecmu a(a + 3) = 0, To ypaBHeHuUe OyA€T JIHHEHHBIM.
3
IIpn a = 0 nomyyaem ypaBHeHue 6x — 9 = 0, KOpEHb KOTOPOTO X = P
Takum oOpasom, mnpu a = (0 ypaBHEHHE HMEET OAUH KOPEHb.
ITIpu a = —3 nonydaem 0 * x2 + 0 - x — 0 = 0, KOPHAMHU TOTrO ypaBHEHUSI
SBJISIOTCS JIIOObIE pallMOHANIbHBIE YUCIA. Y paBHEHUE UMEET OECKOHEUHOe

KOJIMYECTBO KOPHEM.
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2. Eciu a # 0;a # —3, TO NOJIy4YUM KBaJpaTHOE YpaBHEHHE.
[Tpu MONOXKUTETHPHOM AMCKPUMUHAHTE ypaBHEHHE OyJeT MMeTh Ooiee
OJTHOTO KOPHS:

D >0,

D
Z=(a+3)2+3a(a+3)2>0

(a+3)2(Ba+1)>0

>1
a 3

C yuerom a # 0; a # —3, NOAYy4YHUM, YTO YPABHEHUE UMEET ABA KOPHS IIPU
1
ae€ (—5,0) U (0; +00).
1
OtBer: a € {—3} U (—5; 0) U (0; +00).
3ansaTue 8. KBagparHbie ypaBHeHHS ¢ IapaMeTPOM.

Ynpaxnenne 1. [Ipy Kakux 3HAYeHMSAX HapaMeTpa da ypaBHeHHME X2 + X +

2a-1 .
= 0 He uMeeT pereHun?
a+5
Pemenue.
[Ipu a = —5 ypaBHEHUE HE UMEET CMBICIA.

2a-1_a+5-8a+4_—-7a+9
a+5s a+5s a+5 ’

1. D= b%4ac=1-4

KBangpaTHoe ypaBHeHUE He nMmeeT KopHer ipu D < 0.

—7a+9
a+5

)

a € (—oo; —5) U (; +00>.

9
Otser: a € (—o0; —5) U (;; +OO).
Yupaxnenne 2. [Ipy kakux 3Ha4eHUsX napameTpa a ypasnenue (3a — 1)x? +
2ax + 3a — 2 = 0 umeer aBa NEUCTBUTEIBHBIX PA3IUYHBIX KOPHSA?

Pemenue.

1 .
1. Ecm3a—1=0,1.e.3a=1;a= > TO YPaBHEHUE JIMHEHHOE

2 o
gx — 1 = 0 umeeT eAMHCTBEHHBI KOPEHb.
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2. HpHa;t%

D
Z=a2—(3a—1)(3a—2) =a?—-9a*+3a+6a -2
= —8a? 4+ 9a — 2,
KBaJIpaTHOE ypaBHEHUE MMEET 1Ba PA3INUHBIX KOPHS, eciu %>O,
—8a’+9a—-2>0,

8a’+9a+2<0,

a _ 9+/B1-64_9+V17
12 16 16

OrtBer: (9_\/ﬁ ; l) U (l ; 9+m).

16 '3 3’ 16
Ynpaxnenne 3. Pemmte ypasuenne a’x = a(x + 2) — 2.
Pewenue.
[lepenumiem ypaBHEHUE B BUJIE
(a> —a)x =2(a —1).
1. Eciu (a? —a) = 0, To ypaBHEHHE UMEET €IUHCTBEHHOE PELICHHE X =

2(a-1) _ 2

a’?-a a
2. Bemu (a? —a) #0,Toa=0wma = 1.
a) a =0, torna ypaBHeHue mnpuHuUMaeT Bua 0-x = —2 U HE HUMeEET
pELICHUN.
0) a = 1, torna ypaBaenune nmeet Bun 0-x = 0 u eMy yJIOBJIETBOpSET

11000€ IEWCTBUTENILHOE PEILICHNUE.
2 .
Otger: IIpua # Oua # 1 x = — — eAMHCTBEHHBIN KOPEHb YPABHEHNS,
a

npu a = 1 m060e YKCIIo ABIIETCS KOPHEM ypaBHEHHs; Ipu a = 0 ypaBHEHHE He
MMEET KOPHEM.
Yupaxuenne 4. JlokaxuTte, 4T0 IpH ITF0O0M 3HAYEHUH TAPAMETPA @ YPABHEHHE
3x? — 5ax — a® — 1 = 0 uMeeT ABa Pa3IUYHBIX KOPHS.
1. a=0,
3x2—-1=0,
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1
X1,2 = i_3-

2. a#0,
D=(-5a)?-4-3-(—a?—-1) =25a® +12a* + 12 = 37a* + 12
> 0.

VYpaBHEeHHE UMEET JIBa PA3IMYHBIX KOPHS IIPU BCEX 3HAUCHUSX MapaMeTpa d.
Yupaxnenne 5. Onus u3 KopHeli ypasHenus x2 + 2ax + 2 — 3a = 0 paseH 1.
Haitgure 3HaueHne napaMeTpa a U1 BTOPOM KOPEHb YPAaBHEHUS.
[ToxcraBum x; = 1 B ypaBHEHUE U MOJYYUM BEPHOE PABEHCTBO:
12+2a+1+2-3a=0,
3—a=0,
a = 3.
[ToncTaBuM 3TO 3HAUEHUE MTapaMeTpa a B JAHHOE YpaBHEHHUE:
x2+2-3-x+2-3-3=0,
x2+6x—7=0,
x, =1, X, = —7.
Otget: a = 3, x, = —7.
3ansaTue 9. [Ipumenenne Teopembl Buera.

Teopema. Ecnu kBasipaTHOE ypaBHeHUE ax? + bx + ¢ = 0 UMeeT KOPHH X; H X5,
b c
TO JJIsl HUX CIIPABE/VTMBBI COOTHOMIEHUS X1 + Xp = ——, X7 * Xy = .

Yupaxunenne 1. [Ipy xakux 3Ha4YeHUsX K Ipou3BeieHNe KOpHEH KBaJIpaTHOTO
ypaBHenus x% + 3x + (k? — 7k + 12) = 0 paBHO HymIO?

Pemenue.

ITo Teopeme Buera nmeem

Xy "Xy, = k% — 7k + 12 uno ycnosuro x; - x, = 0.

Kopusamu ypasaenus k? — 7k + 12 = 0 sapasiorcs uucna 3 u 4.

IIpu k = 3 u k = 4 nonmyunm ypaBnenue x* + 3x = 0, IpousBeaecHUE KOPHEN

KOTOporo pasHoO 0.

OtBeT:3:4.
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Yupaxnenne 2.[lpu kakux 3HaueHHSX K cyMMa KOpHEH KBaJIpaTHOTO
ypaBHenus x% + (k? + 4k — 5)x — k = 0 pasHa Hym10?

Pemenue.

ITo ycnoBuio x; + x, = 0, mo Teopeme Buera umeeM x; + x, = —(k? + 4k —
5).

Kopusimu ypasHerus k% + 4k — 5 = 0 ssnsrorcs umcna 1, —5.

ITpu k = 1 nonyuum ypasHenue x2 — 1 = 0, cymma KopHeil koToporo pasHa 0.
I[Ipu k = —5 nomyuum ypaBHenue x2 + 5 = 0, KOTOpoe He HMEET KOPHEH.
Ortser:1.

Ynpaxunenne 3. B ypaBnenuu x2 —4x +a =0 cymMMa KBaapaTOB KOpHeEH
paBHa 16. Haitnure a.

Pemenue.

ITo Teopeme Buera umeem x; + x, = 4, x1 * x5, = a.

Io ycnosuio x2 + x2 = 16.

xZ 4+ x2 + 2x,x, — 2x,x, = 16,

(x; + x3)% — 2x,x, = 16,

42 — 2a = 16,a = 0.

IIpu a = 0 ypaBHenue x> — 4x = 0 MUMeeT KOPHM, CyMMa KBaJpaToB KOTOPBIX
paBHa 16.

Ortger: 0.

Yunpaxkuenue 4. [Ipy kaknx 3Ha4EHUAX d, CyMMa KOpPHEH YpaBHEHUS

x? —2a(x —1) — 1 = 0 paBHA CyMMe KBaJpaToB €ro KOPHEH?

Pemenue.

[To Teopeme Buera x; + x, = 2a, x;x, = 2a — 1.

Io ycnosuio x; + x, = x7 + x3.

X1+ %, = (% + x2)% — 2x, %,

2a = (2a)?2(2a — 1),
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IIpu a=1 ypaBuenue x2 —2(x —1) —1 =0 wumeer kopeHp 1, npua =
1 2
> YPaBHEHHME X° — X = 0 umeet xkopuu 1 u 0.
OtBet: 1, % .
Ynpaxkunenne 5. B ypasHenun x? — 2x + a = 0 KBagpaT pa3sHOCTH KOpPHeH
paBeH 16. Haitnure a.
Pemenue.
[To Teopeme Buera numeem x; + x, = 2,x1X, = a.
YToOBI KOPHU CYIIECTBOBAIIN, TUCKPUMUHAHT HAIIETO YPaBHEHUS JOJIKEH OBITh
HEOTPHUIIATEITHHBIM,
D=4—-—4a=>0,Te.a<1.
ITo ycnosuro (x; — x,)? = 16,

(x; + x)? — 4x,x, = 16,

4 — 4aq = 16,
a=-3,-3<1.
OtBet: a = —3.

3ansaTue 10. Ilpumenenue Teopembl Buera mnpu ucc/ielOBaHUM 3HAKOB

KOpHeii KBagpaTHOro Tpexwiena Ax? + Bx + C = 0.

D =0,

e VYpaBHEHUE UMEET KOPHU OJHOrO 3HAKA, ECIIU { 5o
o .

D=0,

B

e VYpaBHEHHE UMEET MOJIOKUTEIBHBIC KOPHU, €CITH {4 >0,

¢
A
D =0,
~E <o,
A

C
- > 0.
A

L ypaBHeHI/Ie HMCECT OTPHUIATCIIBHBIC KOPHHU, CCJIU

C
e VYpaBHEHHE UMEET KOPHU Pa3HbIX 3HAKOB, €CIIU 7 < 0.

Yupaxnenue 1. Ilpy kakux 3HaYeHMsAX NapaMmeTpa a ypaBHeHHe X2 + ax +

5a = 0 uMeeT KOPHU pa3HBIX 3HAKOB?
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Pemenue.

1) Haiinem Bce 3HaueHHWs MapamMeTpa @, IPHU KOTOPBIX YPABHEHHE HMEET
JefCTBUTELHbIE PEIICHHS.
D=a’-4-1-5a=a*-20a=a(a—20), D>0
a € (—;0) U (20; +0).

D >0,

2) YpaBHEHHE UMEET KOPHHU Pa3HbIX 3HAKOB, €CITH {Sa <0

{a € (—;0) U (20; +0),
a<o,

a € (—o0;0).

OtBeT: a € (—;0).

Ynpaxkunenune 2. Ilpu kakoM 3Ha4eHHM mapaMerpa b ypaBHenme x? —
2bx + b + 6 = 0 umeeT oTpUIIATSIBHBIC KOPHU?

Pemenue.

X1+ X9 = 2b < 0 (T. XK. KOpHU OTpHUIATENIBHBIC), a X1 X3 = (b + 6) > 0.

Nmeem 1Ba HEpaBEHCTBA:

{2b<0, {b<0,
b+6>0, (b>-6,

Otset:b € (—6;0).

b € (—6;0).

Ynpaxkunenue 3. [Ipy kakux 3HaueHHsX mapameTpa a ypasHenue (3 — a)x? +
2(a+ 1)x + 2a = 0 umeeT KOPHU OJMHAKOBBIX 3HAKOB?

Pemenue.

Haiinem Bce 3HaueHWs MapameTpa d, IPH KOTOPBIX YpPaBHCHHE HMEET
JEWCTBUTENBHBIE PEIICHHSI.

D >0,

D=4(a+1)?—-8a(3—a) =4a®?+8a+4—24a+8a? =12a%* - 16a + 4
12a%? —16a + 4 > 0,

3a> —4a+1>0,

1
a1=1; a2=§.

3(a—1)(a—%)>0
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a€ (—00; %) U (1; +).

1) 3—a=0,

a = 3, NoJay4aeM JUHENHOE YPABHEHUE, Y KOTOPOTO TOJIBKO OJIUH KOPEHb.
2) 3—a=+0,

a*3,

[Mogenum Bce ypaBHenue Ha (3 — a):
2(a+1) 2a
x + =
3—a 3—a
KBanparHoe ypaBHEHHE HUMEET KOPHU OJIHOTO 3HaKa, €CIIU:
2a

x? 0.

>0
—a a € (0;3).

2a <0
3—a ’

1
IIepecekaeM MOJIyYEHHBIE PELICHUS, IT0JIy4aeM: a € (O ; 5) U (1;3).

OTtBeT: a € (O; %) U (1;3).

Ynpaxuenue 4. IIpy Kakux 3HAYEHHAX TNapaMeTpa a ypaBHEHHE ax? +
3(a —4)x + a = 0 Oyaer UMETh JBa MOJOKHUTENBHBIX PAa3THYHBIX KOPHSI?

Penrenue.

D >0,
a+ 0.

Tak kaK ypaBHEHHE JIOJDKHO UMETh JBa HEPABHBIX KOPHSI, TO {

D=9(a—-4)?—-4a*=3(a—4)-2a)(3(a—4) + 2a)
— (a—12)(5a—12) > 0

Tak kak a # 0, pa3genum 00e 4acTH Ha d.

2_|_3(a—4)

X x+1=0

ITo TCOPCMC Buera JOJIKHBI BBITTOJIHATCA CIICAYIOIHUC YCIIOBUA!

oo

3(a—4
_3@-4 _
a

)
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a—4
a

<0.

ypaBHeHI/Ie HNMCCT ITOJIOKUTCIIbHBIC KOPHHU, CCIIN:

(a—12)(5a—-12)>0, |((a—-12) (a—%) >0,
a—4

a—4
a <0 <0.

a

OtBeT: a € (0; %)

Yupaxuenue 5. [Ipy kakux 3HaueHusX mapameTpa a ypaBHeHue (@ — 1)x? —
2(a—2)x+a+ 3 =0 umeer

a) KOPHU pa3HbIX 3HAKOB;

0) KOpHH OJTHOTO 3HAKa;

B) NIOJIO)KUTEJIbHBIE KOPHU?

Pewenue.

[To dopmynam Bumera: x; + x5 = 2b < 0 (T. K. KOpHH OTpHIATSIBHBIC), a

xlxz = (b+6) > 0

2(a—2)
S
a+3
xle=a_1.

a) HCXOOHOC YPABHCHUC NMCCT PA3HBIC KOPHH, CCJIN BBIITOJIHAIOTCA YCJIOBUC

D >0, a+3

—<0, a—-1
1 a

0) UCXOHOE ypaBHEHHE HUMEET KOPHHM OJHOTO 3HaKa, €CJIM BBITIOJIHSIETCS

<0,a€(—3;1).

yCIIOBUE

D=0, (4(7—-6a) >0, -
a+3 a€ (—o; -3 U(l;—].
(€2 | 013, acm-au(s]

)

>0,
A

B) HCXOOHOC YPABHCHUC HUMCCT ITOJIOKUTCIIbHBIC KOPHU, CCJIN BBIITOJHACTCA

yCIIOBUE
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D 2 0) Z(a—Z)

B >0,
_Z >0, (Z;;) ac (—OO; _3)
£>0, (a1 ?

OtBert: eciii @ € (—3; 1), To ypaBHEHHE UMECT KOPHU Pa3HBIX 3HAKOB; €CIIH @ €
7
(—o0;—=3) U (1; 5| T KOpHU — OJTHOT'O 3HAKa; eCIu ac

(—o0; —3), TO MOJIOKUTEIbHBIE KOPHH.
3ansaTue 11. I'paduyecknii cnocod peuieHnsl ypaBHEHUH C NapaMeTPOM.

VYnpaxunenue 1. Pemiuth ypaBHEHHE | X | =aq,

a2 '

Otser: ecu a < 0, To HET KOpHEH, a >0, To x = a,x = - a, ecmu a = 0, To x =0.
Ynpasxkuenue 2. OnpeenuTs unucio pemeHnii ypaBHeHns x% +2x+a =0 B
3aBUCHUMOCTH OT 3HAYEHUS MapaMeTpa d.

Pemenue.

[Ipeobpa3yem naHHOE ypaBHEHHE K BUIY

x*+2x=—-a wu mnoctpouM TpadHK 1 a<l1

bynkmn y = x?% + 2x.

I[BI/IFHCM IpsAMyr0O 'y = —a@ HW CYUYHTAEM . =+ & & % —rtr a=1

KOJIMYECTBO PEIICHUM.

Oteet: pu a = 1 oaHO pemieHue, Tpu

a <1 nBa pemenusa, npu a > 1 Her

pELIECHUN.
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Ynpaxnenue 3. HaliTu yncino kopHel ypaBHEHHUSI B 3aBUCHMOCTH OT ITapameTpa
a.x(x—1) =a.

[TepBbIM neficTBHEM HEOOXOIUMO MOCTPOUTH TpaduK PYHKITUHU CTOSIIECH B JICBOM
gactu: y = x(x — 1).

['padwx manHOW (PYHKIIMKM HAM HU3BECTEH — ATO Mapabosa, BETBU HAIMPaBICHBI

BBEPX, KOpHH €€ JIerko Hautu: X; = 0,x, = 1,0TCtoma MOXXHO HaWTH

x1+x2 1 1/1 1
KOOPIMHATBI BEPUIMHBL X = ——— = —; yy =—(>—1)=—~.

2

Hanee HeoOxoauMo paccedb rpaduk CEMEMUCTBOM MPSIMBIX Y = @, HAWUTU TOUKHU

MCPCCCUCHUA U BBIIINCATh OTBCT.
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1 .
['nmsaas Ha rpaduk, BHITUCHIBAEM OTBET: MpU a < — Peluenui HeT; mpu a =

1 1
- Z YpaBHCHHUEC NMCECT CAMHCTBCHHOC PCIICHUC, IIPpHU A > — Z YPaBHCHUC UMCCT

JIBa PEIICHMUS.
Yupaxknenne 4. Pemuts ypasuenue x2 + 1 = a.

I'pagukxom Qynkumu y = x*>+ 1 apnsercs mapabona y = x2, cMelleHHas
BBEPX Ha OJIHY CUHUILY.

I'padukoM ¢yHKIMU y = a sSBAsSETCS mpsMas mnapajvienpHas ocu Ox.

Ecom  a<0, mnpamas y=a He nepecekaeT rpapux y=x>+1;
ecn 0 <a < 1 mpsimasi y = a He TiepecekaeT napadory.

Ecnu a = 1 mapaboina u npsiMas UMEIOT €MHCTBEHHYIO TOUKY MEpeCceueHus, T.€.
MCXOJHOE YPAaBHEHHE UMEET €MHCTBEHHOE PEIICHNE; MpH @ > 1 TakuX TOYEeK I
epeceyeHus JBE.

OtBer: mpu a < 1 — KopHeil HeT, mpu a = 1 — EOUHCTBEHHBIH KOpPEHbD,

npu a > 1 — n1Ba KopHs.
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3ausarue 12. Pemnenne 3agau OI'D.

4 _ 2
VYnpaxnenue 1.  Iloctpoiite rpadux QyHKIMH Yy = —x(x_lgf;)’(cx:j)é

OTIpe/IeTUTE, MPU KaKUX 3HAUCHUAX MapaMeTpa C rnpsimasi Y = C UMeeT ¢ TpaduKkomM
POBHO OJIHY OOILYIO TOUKY.

Pemienue.
Pa3nmoxxuM 9ucIuTeNb qpOOH Ha MHOKHTEITH:
xt—13x2+36=(x?2—-4)(x?-9) = (x—2)(x + 2)(x — 3)(x + 3).
[lpu x # =2 u x # 3 byHKUUA
(x—2)(x+3)=x%+x—6,

[IPpUHUMACT BHUI: y =

|

A

i 1

eé rpaduk — mapadoia ¢ BLIKOJIOTBIMA ~ TOY- | g
[} ]

Kamu (—2; —4) u (3;6). ' '

/
[Ipsmag y = C umeer c¢ rpadukoMm L : |

POBHO OJIHY OOIIYIO TOUKY JIMOO TOrja, Koraa | /

MPOXOJUT Yepe3 BEpUIMHY Mapaboibl, OO

y=—625 \_}/
TOT/Ia, KOrja Mepecekaer mnapaboily B JABYX -

TOYKaX, OJIHA U3 KOTOPBIX — BBIKOJIOTasA. Bep-
IITMHA 11apaboJIbl UMEET koopauHatel (—0,5; —6,25).
[ToaTomy ¢ = —6,25; c = —4 wm c = 6.

Yunpaxknenue 2. [Ipu kakoMm 3HaueHHM P npsAMast y = —2x + p UMEET C na-
pabooii y = x2 + 2x poBHO oaHy 00mIyI0 Touky? HaliguTe KOOpAMHATEI ATOM

touku. [locTpoiiTe B OJIHON CHCTEME KOOPAWHAT JIAHHYIO Tapadoily U MPSIMYIO

IIPU HAalJICHHOM 3HA4YE€HUH .

Pemenue. J;i\

3anuiieM yciaoBue 00IIe TOUKH:

—2x +p = x? + 2x, ;) 0 :};{
x?+4x—p=0. =

[Ipsimasi y = —2x + p Oyner UMeTh C mapaboJIoN eTMHCTBEHHYIO OOIIYI0 TOUKY

IIpH YCIIOBHH, YTO AUCKPHUMHWHAHT ITOJYUYCHHOI'O KBaApaTHOTIO YPAaBHCHHUA PAaBCH
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Hymo: 16 +4p = 0, orkyna p = —4. lloacraBuB 3HayeHuWe napameTpa B
ypaBHeHUE, HaxoauMm x = —2,y = 0.
OtBert: p =—4, koopauHara Touku: (—2;0).

Yupaxuenue 3. [Ipy Kakux OTPHUIIATEIEHBIX 3HAYCHUSX K TIpsiMast y = kx —
4 ymeet ¢ napabonoii y = x2 + 2x poBHO 0oHy 00mIyI0 Touky? Haiigure kKoop-
JIMHATHI ’TOM TOUKH U TIOCTPOITE JaHHBIE TPAPUKU B OJTHON CUCTEME KOOPIUHAT.

Pewmenue.

s toro, yrtoObl mpsmas U mnapabona HMENIH OAHY OOIIYI0 TOYKY
HEOOXOAMMO, YTOOBl JAMCKPUMHUHAHT paBHsUICS Hymo. JMCKpUMHHAHT

paBen: (2 — k)% — 16. On obpammaercs B Honb ipu k = —2 wimu k = 6 Ilo ycio-

BUIO HEOOX0oauMO oTpuiiarensHoe K, Takum obpaszom, k = —2 . [loctpoum rpa-
(bUKN QYyHKUIUNA:
A J_.
y=2x +2x
-2 -1 0] 1 X

Haiinem Touky nepecedenus mapaboiibl C MPSIMOU:
—2x —4 = x? + 2x,x = —2, Takum o6pazom y = 0.
Otert: Ilpu k = —2; [Tapabomna nepecekaet npsimyio B Touke (—2; 0).
Yupaxknenue 4. IIpu Kakux 3HAa4EeHMSAX M BEpUIMHBI mapabony = x2 —
4mx +m ny = —x? + 8mx + 4 pacnonokKeHsl 110 OJHY CTOPOHY OT OCH X ?

Pemmenue.
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Koopaunara X BepiinHel  mapaboibl  ompenenserca 1o  (Gopmyne X, =

- %. Koopaunara y, BepIIMHBl HAXOMUTCS IOJCTAHOBKOW Xy B YpPaBHCHHE
napa6obl. Bepiiuasl napa6os 6y1yT HaX0UTCs 10 OHY CTOPOHY OT OCH X, €CIIH
KOOp,Z[I/IHaTbI nx BepHII/IH HNMCHOT OANHAKOBLIC 3HAKU. BCHOMHI/IB, YTO ABa COMHO-
KUTCIIA UMCIHOT OI[HHaKOBBIﬁ 3HaK TOraa v TOJIbKO TOraa, Koraga ux HpOI/ISBeI[eHI/Ie
TOJIOKUTENILHO, COCTABUM U PEIIMM HEPaBEHCTBO!

(4m? — 8m? + m)(—16m? + 32m? + 4) > 0,
(—4m? + m)(16m? + 4) > 0.

BaMeTI/IM, qTo BTOpOfI MHOKHUTCIIb BCCraa OobIIe HYJISL, IO3TOMY Ha HET'O MOZKHO

pa3acinTh. 4 _ +
—4m (m — 1) > 0, 0 1
4 —_—
4
mi{m 2 .

HpOI/ISBeﬂeHI/Ie ABYX COMHOKHUTEJICH 6YI[GT MCHBIIC HYJIA, €CCJIM COMHOXHN-

TEJIM UMEIOT pa3HbIi 3HAK. TakuM 00pa3oM, MoTydyaeM OTBET:

1

0< < -
<%

Otger: (0;%).

VYupaxuenne 5. Haiiqure Bce 3HaueHus K, ipu KaxI0M M3 KOTOPBIX Mps-
mast Y = kx ummeert ¢ rpadpukoM QyHKIUH Y = X* + 4 pOBHO OIHY OOILYIO TOUKY.
[TocTpoiiTe 3TOT rpaduK U BCce TaKUE MPSMBIE.

Penrenue.

[Moctpoum rpaduk pyHKIMH Y = X + 4,




76

[Mpsimast ¥ = kX umeer ¢ 3TuM rpa)ukoM POBHO OJIHY OOIIYIO TOYKY, €CITHU
ypaBHeHne X2 +4=KX uMeeT oMH KOpeHb. JMCKPUMHUHAHT 3TOrO yPaBHEHHS
paBen k? — 16 , ¥ OH I0IDKEH OBITH paBeH Hymro. [Tomydaem, uro K = —4 mm k =
4,

OtBeT: —4; 4.
3anarTue 13. Pemenne 3agau OI'J.
Ynpaxknenue 1. OquH U3 KOpHEW JaHHOTO YPABHEHHUS paBeH 4, HAWIUTE BTOPOI
KOpEHb 1 uucio a. x2 + x —a = 0.
VYpaBHeHHE TPUBEIECHHOE, €ro KO3(PPUIMEHTHI MOXXHO OIpPENETUTh IO

teopeMe Buera:

X1 + Xy = _1,

x1 * xz = —a.
[ToncraBiisieM U3BECTHBIN KOPEHb:

4‘ + xz = _1,

4‘ - Xz = —a.
W3 nepBoro ypaBHeHus x, = —5, rorna a = 20.
OtBet: x, = =5, a = 20.

Ynpaxnenue 2. CoctaBbTe KBaJ[paTHOE YPAaBHEHHUE, KOPHU KOTOPOTO PaBHHI -5
u 8.
[IpuBeneHHOE KBaAPAaTHOE YPABHEHUE 3aIIUCHIBACTCS: x? + px+q=20

CHoBa obpatumcs k TeopeMe Buera.

{xl +x, = —p,
X1 Xy = (.
Torna:
(=5)+8=-p,
{ (=5)-8 =q.
{p = -3,

q = —40.

Otser: x% — 3x — 40 = 0.
Ynpaxnenne 3. OquH u3 KOpHEH KBaJpaTHOTO ypaBHEHHS X2 + 3x + ¢ =

0 OGonbimre apyroro Ha 1. Haliqute kopHu ypaBHeHUs U KOdhPUIHEHT C.
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3anuiieM ypaBHEHUs JUIsl KOpHE 1o Teopeme Buera:

X1+ X =—p,
{ x1 ) x2 == q
{xl +x2 = _3,

X1 "Xy = C.

3anuiieM ypaBHEHUE IO YCIOBHIO 33/1a4u:

x1+1=x,

CnemnaeM Tenepb 3aMEHY M ONPESIUM KOPHH U UCKOMBINA KO3 (UIIUEHT:
x;1+x,+1=-3

X, = —2

x, = —1

C=X1"Xp =2

VYpaBHeHue OyJIeT 3alIMCaHO TaK:

x2+3x+2=0

OtBeT: X4 = —2,x, = —1,¢c = 2.

Ynpaxuenne 4. OTHOIIEHNE KOPHEH KBaJpaTHOrO ypaBHeHHs X2 + bx + 12 =
0 paBHo 3. Haiinute kopHU ypaBHEHHUS U KO3 GUIHEHT D.

3anuiieM ypaBHEHHS AJisl KOpHEHN 1o TeopeMe Buera:

{xl + xz = _p,
X1 ) xz - q
X1 + Xy = _b,
X1 ) xz - 12
3anumem YPaBHCHHC 110 YCJIOBHIO 3aJa4n:
X1
— = 3.
X2

Torma x; = 3x5.
Jlemaem 3ameHy U ompenesisieM KOPHU U UICKOMBIN KO3 DUITUEHT:
{sz + x, = —b,
3%, x, = 12.
4x, = —b,
{(xz)z — 4,

{b = 18,
xZ =i2.
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3HayuT, x; = 6.
Tak Kak TpOU3BEICHUE KOpPHEH IMOJOKUTEIbHO, TO HMEEM JiBa Habopa
TIOJIXOJAIIMX HaM KopHe# u koaddunmenTa b:
OtBer: 1., = 6,x, = 2,b = —8;
2.x;, = —6,x, = —2,b =8.
Ynpaxnenne 5. Onun u3 xopHeil ypasuenns 3x% + 5x + 2m = 0 pasen —1.
Haiinure BTOpOM KOPEHb.
Pemienue.
[TogcraBumM wu3BeCTHBI KOpeHb B ypaBHeHue: 3 — 5+ 2m = 0. Ilomyuum
YpaBHEHUE OTHOCUTEJIILHO M.
PemmmMm ero: 2m = 2, m = 1.

[loxcraBuM M B ypasHenue: 3x2 + 5x + 2m = 0, oTkyna

—54++v25—-4-3-2 —5+1 2
X = 6 = 6 ,x1=—1,x2=—§.

2
OtBeT: — 3

3ansTue 14. Konrpoabnas padora
3ananue 1. Pemuts ypaBHeHue X —a = 2x + 3a — 1
Pemenue.

Pemiass nanHoe ypaBHEHHWE, WICHbBI, COAEpPKAIIUE X, NIEPEHOCHUM B OAHY YacTb
ypaBHEHHUS, a HE CoJIepKalue X — B APYTYIO.
2x—x =—a—3a+1,
x=1-—4a.
OrtBeT: eciii aeR, To X =1 —4a
3apanue 2. Ilpy kakux 3HadeHusX napamerpa a ypasHenue a(a — 2)x2 +
(2a —4)x + 3a — 6 = 0 umeer 6ojee OIHOTO PELICHHS?
Pemenue.
Paccmorpum ciyyau:

1. Ilpu a =0 mnomyyaem ypaBHeHue —4x —6 =0. OHO wumeer

CAMHCTBCHHOC PCIICHUC.
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2. Ilpu a = 2 nonyuaem ypaBaenue 0 - x = 0, X — mo60e ymcio.
3. Ilpma # 2 ua # 0 umeem KBaJpaTHOE YpaBHCHHE.

D=(a-2)>—-3ala—2)(a—-2)=(a—2)*(1-3a).
YpaBuenue umeet 6osee ogHoTO pemenus, ecan D>0.
(a—2)’(1—-3a)>0

1
@53

Ortsert: nmpu ae(—o0; 0) U (0 ; %) U {2} ypaBHeHHE nMeeT OoJiee OTHOTO PEIIeHHU.

3ananmne 3. Haiitu Bce 3HaYeHus napamerpa b mpu KOTOphIX ypaBHeHME X2 —
2bx + b + 6 = 0 uMmeeT MONOKHUTEIbHBIE KOPHHU?
Pemenue.

[TycTh X1 ¥ Xo—KOpHHU ypaBHEHHsI, TOT/Ia IO Teopeme Bueta x; + x, = 2b u x4 -

HNmeem CUCTCMY HCPABCHCTB!
x1+x2=2b>0, b>0; b>0,
xl'x2=b+6>0, b>6; b>6,
D >0, 4p* —4(b+6) >0, b2—b+6>0.

PelieHueM CHCTEMbI HEPABEHCTB Oy/IET MPOMEKYTOK [ 3;400)

Otsert: Ilpu b € [3;400)ypaBHeHNE UMEET TOTOKUTEIBHBIC KOPHHU.

3ananue 4. Ksagpatnoe ypaBHenue x2 + bx +3 = 0 uMeeT oauH KOpEHb,
paBHbIit 1. Haifinure koadduituert b u apyroi kopeHs.

Pemenue.

[lonp3ysick Teopemoi Bumera s NpUBEAEHHOTO KBAApaTHOTO YpPABHEHHS,

MOJTYYHM:
{xl + x, = —p,
X1°X2 =(;
{1 + x, = —b,
1-x, =3;

{b = —4,
Xy = 3

OtBet: X, = 3,b = —4.
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x*—-13%%+36

3apanme 5. [loctpoiite rpaduk GyHKIMHA Y = (x—3)(x+2)

H ompeacimre, IIpu

KaKMX 3HauYEHUSX IapaMmerpa ¢ npsmas Y = C UMeeT ¢ rpa)ukoM POBHO OJIHY

OOIIYIO TOUKY

Pewenue.

PaznoxxuM yncauTens JpoOdu Ha MHOKUTENHN:

x*—13x2+36=x*"-4) (x*-9=x—-2)x+2)(x—3)(x+3)

[Ipn x # —2 u x # 3 QyHKUMSA OPUHUMAET BUJ:
y=x-2)x+3)=x*+x-6.

y=6

y=-4

I'padux 310N PyHKIMU — mapabona, BETBU KOTOPOM HaIpaBJiEHbI BBEPX.
N3 mapaboJibl BEIKOJIOTH TOUKH (- 2;4) 1 (3;6).

[Ipsimas y = € umeet ¢ rpauKkoM POBHO OJIHY OOIIYIO TOUKY JTMOO TOrAa,
KOT/Ia MMPOXOAUT Yepe3 BEPIINHY MapadoJibl, MO0 KOT/Ia repecekaeTt napadbomy B
JByX TOYKaX, OJHA W3 KOTOPBIX — BBIKOJOTas. BepmmHa mapabosibsl uMeeT
koopauHartsl ( - 0,5;6,25).

OtBert: ipu ¢=-6,25, ipu c= -4 ¥ nipu ¢=6 npsiMast Y = ¢ UMEET POBHO OJTHY
OOIIyIO TOUKY.

Bwv1600 no 2nase
Bo BTOpOIi r11aBe paboThI OBLTH PACCMOTPEHBI METOIBI PEIICHHS JIMHCHHBIX

W KBaJ[paTHBIX YpPaBHGHWH C TapaMeTpaMu, a Takke pa3paboTaH
(baKkyJIbTaTUBHBIA KypC, KOTOPBIA MO3BOJMI OOOOIIUTh U CUCTEMATU3UPOBATH

3aJ]a4uM C TapaMeTpaMu, BCTPEUaBIIUECs paHee B Kypce anredpsl 7—9 Kiaccos.
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3AK/IIOYEHUE
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Pemenue 3amay ¢ mapamerpamMu BbI3bIBA€T OONbBIINE TPYIAHOCTH, TaK KaK
UX H3YyYECHHE HE SBIBIETCA OTIEIBbHOM COCTAaBISIOIIEM IIKOJBHOIO Kypca
MaTeMaTUKU. TPyIHOCTH IIPU U3YYEHUM JAHHOTO BUJA 3aJaHUN CBSI3aHBI CO
CIIEIYIOIMMHU UX OCOOEHHOCTSAMU: 00miIne GopMyJsl 1 METOOB, UCIOIb3yEMbIX
IIPU PELICHUM YPABHEHUM JAHHOTO BUJA; BO3MOKHOCTh PELIEHUS OAHOTO U TOTO
K€ YPABHEHMS, COAEPIKAILEro MapaMeTp pa3InyHbIMU METOJAMU.

[IpopaGoTaB COOTBETCTBYIOILYIO Y4EOHO-METOANUECKYIO JINTEPATYpPy IO
JAQHHOMY BOITPOCY, OYEBHJIHO, CAENATh BBIBOJ O TOM, YTO YMEHHUE U HABBIKU
pelaTh ypaBHEHUS C IApaMETPOM B IIKOJIBHOM Kypce ajareOpbl SBIISIOTCS
OUYEHb BAKHBIMU, Pa3BUTHE KOTOPBIX TPEOYET 3HAUYUTEIBHBIX YCHIHHA CO
CTOPOHBI YUHTEIII MATEMATHKHU.

AHanu3 MWKOJIbHBIX Y4€OHUKOB MO3BOJISIET CENIATh CIAEAYIOLUINE BHIBOBL:
B OCHOBHOM BC€ 33JI1aHMS, CBA3aHHBIE C PEIIEHUEM YPABHEHUM C IapaMeTpaMu,
HOCST MOBBIIIECHHBIA YPOBEHb CJI0KHOCTH; HU B OJTHOM U3 YU€OHUKOB HE J1aeTCs
YETKOT'O ONPEIEIICHUs TapameTpa.

B cBsi3u ¢ 3TUM B paboTte npeacTasieH (pakyIbTaTUBHBIN Kypc «JInHelHbIe
U KBaJpaTHbIE YpPaBHEHHUS C MapaMeTpoOM», KOTOPBIA MO3BOJMI OO0OOMIMTH M
CUCTEMATU3UPOBATh 3aJayd C IapaMeTpaMH, BCTPEYaBIIMECS paHEE B Kypce
anredpel 7-9 kimaccoB. Yuamuecs MOJIydaT HpPEACTaBICHHE O Pa3HOOOpa3uu
3aJa4 Takoro poja M pa3HOOOpa3MM METOIOB HX pEIlEHUs, HaydaTbCs
UCIIOJIB30BaTh TPU PEIICHUH TpauuecKue MpeaCTaBICHUs. 3HAKOMSCh C
YCJIIOBHEM 33J1a4H, HAy4aThCsl IPUMEHATH TEOPETUUECKUE Pa3/IeIbl MATEMATUKH,
HE0OXO0AMMBIE IS pElIeHUs] JAHHOW 3a/1a4u.

[Ipu pemiennn 3aaa4 ¢ mapaMeTpamMu IPOUCXOIUT TOBTOPEHUE U, KAK
CIIEZICTBUE, OoJiee TITyO0KO€e MPOYHOE YCBOCHHE IPOrPAMMHBIX BOIIPOCOB.
Y4YeHUKH paclIMpsOT CBOM MaTeMaTUIYECKUM KPyTro30p, IIPU 3TOM IPOUCXOIUT
pa3BUTHE MATEMATUYECKOT0, JIOTHYECKOIO MBILIJICHHs], YMEHUS aHAJIM3UPOBATh,
cpaBHUBATh U 000011aTh. Pemenue 3anau ¢ mapamerpamMu Ha (HaKyJIbTaTUBHBIX

3aHATHAX ITO3BOJISACT PpEIIATh YPAaBHCHUA HA CO3HATEIbHOMN OCHOBC, BBI6I/IpaTB
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HauoOoIee paHI/IOHaJIBHHﬁ crioco0 PEUICHUSA U IPUMCHATD Pa3HbIC MCTO/bI, d

TaKXKC CHOCO6CTBy€T YCHCMHOﬁ caadyc ODK3aMCHOB.
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